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Erdélyi zsidó 
cenieBsáriamok

Geoli iiiradás szerint Welzmaiiia és Edaia angol iriiliigysasfnlszfer ditlíes tárgyalásai eredménnyel
záraliailí le. Hivatalos zsidó körök megsHapiijáiSf, hogy Palesztina somsáé illetően

még semmilyen döeaiés siess íösiésii

• * ••

4 MtOUSGCtó

>!=, junius 8-án, az ország minden pont­
ja a nyári napfénytől öntözött sporttelepe­
ken. nevető fiatalok tízezrei vonulnak fel, 
20gy örömünnepé tegyék azt a napot, mely 
n. Károly király hazatérését már hagyomá­
nyossá vált emléknapjává vált.

A sportok napjának nevezték el ezt az ün- 
neLef, nemcsak azért mert az urakodó maga 
is a sportok igaz bffli'átja és az ország minden 
sDorímegynilatkozásáí őszinte érdeklődésével 
Idséri — de mert az ország fiatalságának 
felvonulása egyben szín bólikus jele is an- 
nak, hogy az ország fiatal királya mögé a 
fiatalok végtelen tömege sorakozik fel, az or­
szág és a dinasztia szeretetében.

U. Károly valóban az erős kéz uralkodója, 
ö az, aki politikai szenvedélyeken felül emel­
kedve, vaskézzel tudja a kezében tartani a 
kormányzás gyeplőjét.

Ezzel az erővel és tekintéllyel, mely előtt 
egyöntetűen hódol be az ország lakosságá­
nak minden rétege, lehet csak fékentartani 
azokat a szenvedélyeket, melyeket nemcsak a 
társadéi mi okok, de az emberi ösztönök mé- 
lyeniekvo rugói is kormányoznak.

Ezen a napon az ország kisebbségi lakossá­
ga is úgy őrizi, hogy hódolattal kell gondolnia 
az ország ír nlkodójára, aki éppúgy királya a 
kisebbségi népeknek, mint az ország többsé­
gét akoíó románságnak. Éppen olyan uralko­
dója és főképpen, hasonlóan igazságos ural­
kodója. Az uralkodótól várja az ország ki­
sebbségi lakossága és igy a zsidóság is, hogy 
jogait, a mai vészes időkben hiánytalanul 
meg fogja őrizni.

Ebben a hitben kapcsolódik a kisebbségi 
lakosság sok jókívánsága mindazokhoz a sze- 
renesekivánutokhoz, amelyekkel a mai na­
pon őfelsége II. Károy Idrályt elhalmozzák.

itk-sUski flomátdá&ato
A lengyel köztársasági elnök a fővárosba 

érkezett. A román külpolitika részbeni irány­
változásának egyik kétségtelen bizonyítéka ez 
a látogatás, annak jele, hogy a román-lengyel 
kapcsolatok múltbeli hidegségét a közeledés 
hajlandósága váltotta fel.

Néhány évvel ezelőtt Lengyelország és Ro- 
toánia között csaknem barátságtalan volt a 
hangulat, aminek egyik legfőbb oka az volt, 
h°gy a lengyel diplomácia eleve elutasította 
a kisantantba való belépést és a hitlerista 5 
Németországgal kötött szerződése idegességet 
váltott ki az akkor még rendületlenül es fel­
tételek nélküli franciabarát kisantant, illető- 
‘c'í román külpolitika irányítói körében.

Azóta a helyzet sok változáson ment át: a 
kisantant egyes tagállamainak, főleg pedig 
Romániának és Jugoszláviának külpolitikája 
lényegesen elasztikusabb lett és a kisantant
köreiben sok bizalmatlanságot keltő cseh- 
kngyel ellentétek is számottevően enyhültek.

Mosciski lengyel köztársasági elnök romá- 
!uai Látogatása ennek a változott, minden 
irányba tekintő és minden eshetőséggel szá- 
tooló külpolitikai irányváltozásnak bizonyi-
°ka és betetőzése Beck lengyel külügyminisz-
er bucuresti, Mihály vajda és Anghelescu 

varsó, látogatásainak.
I Románia, mielőtt kiépítené Magyarország­
ul való baráti kapcsolatait, előbb északi nagy 
szomszédjával Is baráti kapcsolatok megerő- 
Sitésér“ törekszik, hogy ezáltal békepoiitiká-

Cluj-Koiozsvár, junius 7. (Az Uj Kelet tud.) 
Az Újság című budapesti lap vasárnapi szá­
mában és töb más világlapban szenzációs hír­
adás jelent meg, amely arról szól, hogy még 
ezév szeptemberében megalakul az önálló 
zsidó állam Palesztinában. Ez a jelentés, 
amely hírforrásként mértékadó genfi diplo­
máciai köröket jelöl 
izgalmat váltott ki a zsidóság köreiben és a 
nemzsidó közvéleményre is a legnagyobb szen­
záció erejével hatott. Titkos tárgyalásokról 
szól a híradás, amelyeket angol részről Edén 
külügyminiszter, a zsidóság képviseletében pe­
dig dr Weizmann Chaim, a Jewish Agency és 
a Cionista Világszervezet elnöke vezettek és 
korszakalkotó elhatározással nyertek befeje­
zést. Az Újság tudósítása igy szól:

Prokiamálják a zsidó köztársa­
ságot

Előkelő népszövetségi körök tudni vélik, 
hogy Palesztinát szeptember hó folyamán 
önálló zsidó állammá fogják nyiltvánitar i és 

az önálló zsidó államot még ebben a»; év­
ben tagjai körébe fogadja a Népszövetség. 

Az ebben az irányban haladó titkos tárgyalá-

ügyminiszter és dr Weizmann Chaim között. 
Eszerint Palesztinát kát részre osztják és nem 
domíniummá, hanem önálló állami területté 
nyilvánítják. Egyidejűleg prokiamálják a 
zsidó köztársaságot.

A királyi bizottság előterjesztései alapján, 
és a népszövetségi miandátumbizottság hozzá- 

meg, érthetően nagy « járulása után Anglia ti fogja mondani a pa-
i lesztinai és transzjortiániai terület ketté- 
I választását. Ebebn az irányban haladtak azok 
] a titokban tartott tárgyalások, amelyeket az 
; utóbbi hetek alatt Weizmann Chaim Edennel, 
\ Baldwinnal, most pedig Neville Ghamberlain- 
; nal folytatott. A megállapodás értelmében 
j Anglia huszonöt évre katonailag meg- 
\ száiija a zsidó állam területét, amelynek
i biztonságát garantálja.
\ Az uj állam alkotmányát az iraki alkotmány 
í alapjára fogják elkészíteni.
; A londoni tárgyalások a részletkérdéseket 
! is tisztázták. Eszerint |
* a zsidó ország fővárosa nem Jeruzsálem, jg 

hanem Haifa lesz.
! Jeruzsálemet, a tianzigi mintára, szabadállam- |j 
*i má nyilvánítják, amelynek élére angol kor- |

sok a napokban zárultak le, Eden angol kül- ! mányzót állítanak.

Két-hárommlllió bevándorló
Az ország kettéválasztása beavatott körök 

szerint úgy történik, hogy a zsidó kívánsá­
gok a legnagyobb mértékben kielégütljenek.
Ebben a tekintetben elég megállapítani, hogy 
az angol terv szerint

az uj zsidó állam két és fél—hárommmillió 
uj zsidó bevándorlót tudna még be­

fogadni.
Az uj állam elnöke dr Weizmann Ohaiai lesz, 
aki úgymond, teljes mértékben bírja az: angol 
korona bizalmát. A királyi bizottság jelenté­
sét genfi értesülések szerint részlegesen ju­
nius 15-én hozzák nyilvánosságra, inig az 
egész szöveget augusztus 12-én fogják közzé­
tenni Genfiben, amikor is az angol kormány
közölni fogja a Népszövetséggel szándékait. . . „ . . ... . . .__
A két uj ország megalapítása még az év fo- i °
lyarnán fog megtörténni, úgyhogy 1937 végén 
a zsidó állam képviselői bevonulhatnak a Nép- 
szövetségbe.

Eddig szól a budapesti lap nagy szenzációt 
keltő híradása. Az utóbbi időben különböző és 
egymásnak ellentmondó lap jelentések láttak 
napvilágot arranézve, hogy milyen javaslato-

jelent genfi híradások nem autentikusak. Nem 
hivatalos helyről nyert értesülések szerint 
mindaz, amit a lapok egy Eden és Weizmann 
közötti állítólagos megállapodásnak tulajdo­
nítanak,

nem egyéb, mint a királyi bizottság ja­
vaslata, amely fölött azonban még nem 

döntött az angol kormány.
Weizmann és a kormány között ténylegesen 
folytak tanácskozások az utóbbi napokban, 
amelyek a cionista részről felmerülő aggodal­
mak elosztáséira irányultak, de nem volt szó 
végleges elhatározásokról, még kevésbé titkos 
megállapodás kötéséről. A kormány valóban 
olyan megoldást keres, amely kielégítené a

i a létesítendő zsidó és arab állam között 
barátsági szerződés jön létre Anglia köz­

vetítésévé1.
Más információk szerint a zsidó állam te­

rülete a királyi bizottság javaslatai szerint 
magában foglalná egész Galileát, Jezreel völ­
gyét, a Jordán völgyének északi részét, a ten- 

kat fog a királyi bizottság az angol, kormány gerparti zónát és Dél-Palesztinának azt a
nagy területét, amely Negev név alatt isme­
retes.

elé terjeszteni és mik a szándékai Angliának 
Palesztinával kapcsola tosan. Az Uj Kelet ha­
sábjain állandóan tájékoztattuk az olvasót 
erről a kérdésről és rámutattunk arra, hogy a 
tiályi bizottság komolyan foglalkozik azzal 
a tervvel, hogy Palesztinának két részre, még 
pedig arab és zsidó államra való felosztását 
javasolja a kormánynak és hogy angol kor­
mánykörökben sok híve van ennek a javas­
latnak. Arról is megemlékeztünk, hogy cio­
nista körökben is számolnak azzal a lehető-

jának
rezzen.

minden irányban biztosítékokat sze-

t a szeiíípontbóI Mosciski bucuresti lá-
jelentős esemény, amelynek folyta- 

asa és mintegy koronája Károly király ké­
szülő varSó,: látogatása lesz.

Az arabok ellenzik Palesztina 
kettéosztását

Jeruzsálem! jelentés szerint a legfőbb arab 
bizottság nyilatkozatot tét közzé, amelyben 
kijelenti, hogy mindén megalkuvás nélkül el­
lenezni fogja Palesztinának kettéosztását. Az 
arabok, hangsúlyozza a nyilatkozat, egy 
arasznyi földdarabról sem fognak lemondani. 

A ISáud el Saab cimü jó informált arab
séggel, hogy Anglia Palesztinának két állam- jj! ]ap tudni véli| hogy Abdulah Emir, Transzjor 
ra való felosztása mellett fog dönteni. I d^nia -uralkodója, londoni angol államférfiak

Mindazon híradások azonban, amelyek a elöU kijelentette, hogy '
szőbanforgó javaslatokról és tervekről nap- I ...
viiágot láttak, nem bimak hivatal«, jalleggel Wa-il» volna megnyttnl Tr^j„r<lí- 
6, ezért a legnagyobb -enntartáMal kell to- i ■» ^puit a zS,«lo bevandonjás és tele-
gadni azokat. Sem az angol kormány, sem a j ■ ■ P 8

azzal a feltétellel, ha a zsidók, nem kapnakcionista szervezet részéről nem hangzott meg 
el semmilyen hivatalos nyilatkozat. Az Újság 
által közölt híradás nem bir autentikus jel­
leggel és nagyrészt olyan információkat tar­
talmaz, amelyek nem mértékadó helyről szár­
maznak.

Cáfol a Zsidó Távirati Iroda

kivételes politikai jogokat és számuk soha­
sem fogja meghaladni a lakosság egyharma- 
dátJAI lap azt is tudni véli, hogy Abdulah 
emir tárgyalásokat folytat az arab országok 
uralkodóival, hogy megnyerje őket annak a 

* tervnek a támogatására, mely szerint Pa-
A Zsidó Távirati Iroda prágai központja t lesztina arab részét Transzjordániához csa- 

ma délután telefonon informálta az Uj Kelet { tolnák és az arab országnak Abdulah volna 
szerkesztőségét arról, hogy a lapokban meg- 8 a királya.

Néhány nappal ezelőtt cikk jelent meg 
az Uj Keletben a tordai zsidóság letelepe­
désének századik évfordulójáról. Ha tüze­
tesebben megvizsgáljuk az erdélyi zsidó­
ság történetét, csakhamar rájövünk arra, 
hogy nemcsak a tordai, hanem a többi er­
délyi városok legtöbb zsidó települése is 
közel száz esztendővel ezelőtt létesült.

A régi időkben Erdély legtöbb városa 
el volt zárva a zsidók elől. Csak 1781-ben 
engedélyezte II. József császár a zsidók­
nak, hogy kizárólag Gyulafehérváron lete­
lepedjenek és ez az engedmény is csak 
azokra a zsidókra vonatkozik, akik ben- 
szülöttek voltak, vagy legalább is harminc 
éve laktak Erdély területén. Ha egyes vá­
rosokban találunk is zsidó nyomokat eb­
ből az időből, úgy azok csakis zsidó cso­
portokra, legfeljebb néhány zsidó család­
ra vonatkoznak, amelyek kivételesen kap­
tak letelepedési engedélyt, miután megál­
lapítást nyert, hogy a családfő foglalko­
zása nincs kárára az őslakosságnak.

Csak az 1848-as forradalom tette lehe­
tővé a zsidóknak, hogy kisebb csoportok­
ban telepedjenek le azokban a városokban, 
amelyek eddig e1 voltak zárva előlük. A 
zsidóság mozgási szabadságát korlátozó 
intézkedéseket pedig az 1867-es kiegyezést 
követő liberális éra szüntette meg végle­
gesen.

Egészen más volt azonban a helyzet az 
úgynevezett Királyföldön (Fondus Re­
gius) a szász,--'lakta vidékeken, ahol a szá­
szok messzemenő önkormányzati jogokkal 
rendelkeztek. A szászok városaikat elzár­
ták minden más nemzetiség, még az álla­
mot alkotó magyarok letelepedése elől is. 
Különösen a zsidó letelepedés ellen véde­
keztek még akkor is, amikor Erdély más 
városain örömmel fogadták az odaköltöz­
ködő és a városi kereskedelmet és forgal­
mat fellendítő zsidókat.

Hogy miként vélekedtek abban az idő­
ben a zsidókról a szászok, annak illusztrá­
lására álljon itt egy régi nagyszebeni 
szász újság, a Siebenbürger Boten 1850- 
ben megjelent számának egyik cikke, 
amely többek között a következőket mond 
ja a zsidókról: ,

„Wir haben kein Bedürfniss zu einem 
Ansatz einer künftigen Judenbevöikerung 
in Hermannstadt oder senstwe im Sach­
senland. Das mag sehr illiberal klingen; 
aber wir haben unsere gute Gründe dafür. 
Die vor der magyarischen Plünderung her 
sehende Wohlhabenheit des sachsicheri 
Landbauern rührt nicht allein von dem 
Fleisse und der Sparsammkeit des selben 
her, sonderen auch von dem gesetzlichen 
Verbot der Judenansässigkeit auf Sach­
senboden. In ganz Siebenbürgen gibt cs 
überhaupt wenig Juden (zwischen 3—- 
4000), weil das Gesetz nur wenige Orte 
nänmt, an denen es Juden gestattet ist zu 
wohnen; Hermannstadt ist nicht darur- 
ter.1’

Nehéz volt tehát a zsidók letelepülése a 
szászlakta városokban és különösen nehéz 
Sibiu-Hermanstadtban, amely a szász ön- 
kormányzati terület fővárosa, a szászok 
valóságos Mekkája volt.

Nincsenek megbízható adataink a szabe- 
ni zsidóság történetéről, az elmúlt száz 
esztendőre visszamenőleg. A legrégibb hit­
községi jegyzőkönyvek és más okmányok 
nem nyújtanak errenézve elegendő felvilá­
gosítást. A városi levéltárban található 
dokumentumok azonban arról tanúskod­
nak, hogy a zsidók már a 18. század vé­
gén próbáltak letelepedni Szebenben, ez 
azonban meghiúsult a szászok ellenállás

I



2. OLDAL

w

\
!'

i'í

üjf EELSf

sán. Ezt igazolja a szébení magisztrátus 
jegyzőkönyvének ide vonatkozó passzusa:

„Der Orator der versammelten Kommu­
nität teilt mit, dass Juden, den Landesge­
setzen entgegen, sich nicht nur drei Tage 
vorübergehend in der Stadt auifhalten, 
sonderen in den Vorstädten sich Jahres­
wohnungen geniitet hatten. Auf Beschluss 
der Kommunität werden diese Juden so­
fort ausgewiesen.0

Csak 1837-ből vannak feljegyzések ar­
ról, hogy zsidók laknak Nagyszeben vá­
rosában. A városi levéltárban lévő okira­
tok tanúskodnak arról, hogy az első zsi­
dó, aki polgárjogot nyert a városban, 1845 
julius 31-én: I. Áron volt Bőd önből. Az 
1848—49-es magyar forradalmi .csapatok­
kal számos zsidó is Nagyszebenbé került. 
A felkelő csapatok azonban nem maradj 
tak sokáig a városban, de amikor elvonul­
tak, a zsidók nem követték őket, hanem 
a városban próbáltak letelepedni. A felte­
vés igazolására beadványt találunk a vá­
rosi levéltárban, amelyet a szász lakosság 
nyújtott be és az többek ‘között a követ­
kezőket tartalmazza:

„Während der kurzen Dauer der unga­
rischen .Regierung, haben sich die Juden 
in unserer Stadt in Mange eingefunden 
und zürn Nachteil des hiesigen Handels­
standes und der ganzen hiesigen Bevölke­
rung Handelsgeschäfte1 aller Art betrie­
ben. Wolle der Magistrat die Juden den 
Ungarn nachschicken.0

Továbbá nyomokat nem is találunk eb­
ből a korból szebeni zsidókra vonatkozólag 
és csak 1853-ban találkozunk ismét velük.

A 19. század második felének liberális 
szelleme a szászok védőfalait is döngette 
ugyan, az 1853-ban itt élő néhány zsidó 
még sem érezte magát teljes biztonságban 
e rideg és barátságtalan város falai kö­
zött. Bizonyítja ezt az a körülmény, hogy 
amikor már egy minjánra való zsidó la­
kott e városban, istentiszteleteiket titok­
ban tartották, a még mía is létező Finger­
lingsplatz 4. szám alatti házának padlá­
sán. Halottaikat a várost körülvevő sán­
cok között, az úgynevezett Schiller sáncon 
temették el.

Nagyon lassan szaporodott Nagyszeben 
zsidó lakossága. Az első zsidó családok, a 
König, Hartmann, Glaser, Kiärmann és 
Rubinstein, stb. famíliák után néhány vá­
sári zsidó kereskedő telepedett még le a 
városban. Ezek gettószerűen az úgyneve­
zett Sagstiegere-n költöztek össze, ahol kis 
üzleteik voltak, amelyekben a falusi la­
kosság és munkások szerezték be szükség­
leteiket. 1867-ben már szépszámú zsidó 
közösséget találnak a városban. A fent- 
emlitetteken kívül a Rieger, Felter, Ro­
senthal, Altmann, Goldstein, Pollik, 
Schläsinger, Winkler, Ritter, Grünfeld, 
Neumann, stb. családokat, amelyeknek 
tagjai rendezett zsidó hitközség megszer­
vezéséhez láttak hozzá és az Elizábet-gas- 
sen, egy magánház hátsó udvarán, orto­
dox ritusu imaházat rendeztek be. Az első 
rabbit, Horowitz Ármint 1889 decemberé­
ben iktatták be hivatalába.

Nagyszebenben ma kétezerkétszáz zsidó 
él. Ez a kis zsidó lakosság is két hitközség 
ben tömörült. Az egyik az uj szefárd hit­
község, amelynek tagjai legnagyobbrészt 
az utóbbi években költözködtek ide az 
északi vármegyékből, a másik >az ortodox 
anyahitközség.

Most mintha újra felcsapott volna az 
1848 előtti ár, hogy ismét elmossa a szász 
vidékekről az immár egy évszázad óta be­
gyökerezett zsidóságot. Újra teljes erővel 
lomból körülöttünk a gyűlölet. És az itt- 
éiő zsidóság minden ereiére szüksége van 
ahhoz, hogy gazdaságilag felszínen tartsa 
magat és az apák és nagyapák által te­
remtett intézményekét tovább fejleszthes­
se. '

Anfilopcipök részére

Eg-GÜ d&€£SÍtofy 
Eg-Gü pwí&zfiáma
Eg- Gu
Eg- Gü qwmni és dzátke>(4k
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Szigeti potpourri
! (Sziget, te város és anya Izraelben, nagyon 
I rossz napok járnak rád egy idő óta. Az em- 
I bér csak akkor látja ezt egész mélységében, 
I ha már kiszakadt innen és csak rövid látoga- 
l tás során mintegy madártávlatból tekint kö-
■ rül a régi, ismerős tájakon.
\ Kétségbeesett, riadt arcok, csupa hajsza 
jj a darabka kenyérért. Nincs a földnek még 
? eSy pontja, ahol zsidó emberek a betevő fa- 
I latért annyira megalázzák magukat, mint eb 
* ben a városban.
I Hónapok óta ostromlott várhoz hasonlít ez 
\ a város. Mindenki gyanús, mindenki fél, min- 

denki panaszkodik. Előzetes revízió nélkül 
í nem lehet itt a postán egy tizdekás csoma- 
I got sem feladni. lAi megye területét nem le- 
í hét elhagyni anélkül, hogy az embert meg ne 
l motozzák, az ember ki van téve annak, hogy 
I pőrére vetkeztetik. Ilyen nyomást nem érez- 
; tek itt az emberek még a háború alatt sem, 

amikor a gyakori megszállások idején ez a
■ megye hadtápterületnek számított.
■ Miiben nyilvánul meg a baj?
I — Látja a postakocsit ? — mondja egy ös- 
i merösöm — most megy ki az állomáshoz s a 
1 ló ficánkol. (így mondja: „sz'bicket“) Nincs 

csomag. Régen kétszer is kiment. Ez a ko­
csi jellemzi a város mai helyzetét, ebből a 
kocsiból mindent ki lehet olvasni...

Mesesan, a rendőrfőnök azt mondja, hogy 
ez az ország legszerencsétlenebb városa, s 
azt is mondja, hogy amennyiben teljesen el­
zárjál! a határt, ez a város elsorvad, mert 
ebben a városban 10 ezer lélek abból él, csak­
is abból élhet, hogy a túloldalon egyet-mást 
olcsóbban lehet vásárolni.

Az uccák a pusztulás képét mutatják és 
— a -Szalaván-hegy talán sohse pompázott 
olyan gyönyörűen, mint most. Az egyik olda­
lon Kárpátok, hőkucsmás csúcsok és sugárzó 
tavasz s a másik oldalon —< mélységes, fe­
neketlen nyomor és pusztulás. (Aj kontraszt 
láttán önkéntelenül is kikivánkozik belőled. 
Bialik strófája:

...den gat hat diri mit milder hand 
schenk't á eviling: 

á s'chite mit a frihling...

í

ge-

$

Grünberger József

r
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Ciyscaiíin és Tropic a iegmodernebb. 
Az egész világ bizalmát bírja, mert 
minőségileg pótolhatatlan. Ne fogad­
jon el „OLLA“ helyett silány után­

zatokat.

Szigeti zsidók... Van, aki félévre eltűnik, 
bejárja a világot, azután hazajön. Mindig 
csodáltam ezeket az embereket, úgy mozog­
nak idegen országokban, soha nem látott né­
pek között, mintha otthon volnának, a kis 
maramuresi sikátorokban. Mit nekik határ 
és nyelv, vizűm és távolsági övék az egész 
világ.

Ezek közé tartozik Lájb is.
Lájbnak sátra van a Béres-patika mellett, 

de egy szép napon csak nem jött el a sátor­
ba. Eltűnt. Hol Olaszországból, hol Belgium­
ból jött tőle levél. Lájb egyébként egyszerű 
zsidó, ő is úgy csinálta, mint a többiek: vásá­
rolt címanyagot (ez az üzlet lelke) és neki­
vágott a világnak. Ebben a címanyagban ben 
ne van a pontos címen kívül, hogy ki meny­
nyit ad, milyen célra ad: a nyugateurópai 
zsidóságnak ebben a kataszterében le van 
fektetve, hogy kinek kell azt mondani, hogy 
az ember beteg, kinek kell azt mondáid, 
hogy pogrom-menekült, hol jó az, ha az em- 
bei.' galíciai, hol kell Galíciát megtagadni.
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, vem, mert Sacelen laktam. Abban az iétöhe» 
j hívtak Dragomirestibe rabbinak, de nem m 
í tem, más vállalta az állást és kiderült, ho * 
! ez egy kitűnő pámusze. |Aí feleségem aimS 
! idején sok szemrehányást tett nekem emiatt 
i Gondoltam, mihelyt feajánlanak egy rabbiág 
í Iáét, elvállalom. A végén látja, hogy jártait 
r, — Dehát azért, mint rebe csak utazhat idei 
I génbe.
\ — Az a helyzet, hogy csak az ókirályság.
I ban lehet pénzt csinálni. S ehhez keli bérén. 
I dezés. Legalább három uj kaftán, uj strájmn 
: s rendes ruhát kell huzni a gabbera is. mert 
l gabbe nélkül az egész nem éc semmit Éaíiee

!is kell töke. Legalább harmincezer lejt kén# 
invesztálni ebbe a dologba s nincs pénzem 

; A nagy pullmaim-kocsiba ülök. jó ez R 
j közös terem, mert áttekintöbb. (A vonat in.

I* dúl, mindenki ideges, vámrevizióra készül- 
nek.

Egy asszony a sarokban szipákol:
— ...mondom akkor a taxatőrnek, mit akar 

tőlem, hát magának nincs lelke, nézzen rám 
meg vagyok hülve és második napja más ba­
jom is van, hát ezért vettem magamra há- 
I rom nadrágot. De ö csak a maga nótáját fuj. 
g ja. Hülés ide, baj oda, három selyem nadrá- 
* got nem lehet felvenni. Az egyiket lehúzták 
I rólam, 460 lej bírságot fizettem érte. 
j Egy másik asszony beleszól:
« — Gelbermannal mentem, azt mondta

j rendőrségnek, hogy a felesége vagyok, jő- 
J vünk a csehekliez, mondja a finánc, ki ez a 
nő. Azt mondja Gelbermaim: a feleségem.
Igen, a felesége — mondja a finánc — ezen 
a héten ez már az ötödik, volt már a szőke 
és barna, magas és alacsony, sovány és kö­
vér, mondja Gelbermann magának tulajdon­
képpen háreme van? Hej, ha egyszer én el­
mondom a feleségének, akkor tényleg bai 
lesz...

i

(Egy név Bemben, az illetőnek egyetlen 
gyermeke volt és meghalt, komoly összeget 
ad annak, aki kaddis-mondást vállal, a bur 
desti Jánkel 100 frankot szedett ki belőle leg­
utóbb). Lájb lejárta a elmeket, kiegészítette 
a listát, a listát sok példányban továbbadta 
és a pénzzel hazajött. Rendbe hozta a házát 
és füszerüzleuet nyitott.

(Ahogy megyek az uccán, Lájb nyújtja fe 
lém a kezét:

— ISfulajm álájchem.
— Álájchem sulajm, hogy van család?

■— A fiút elküldtem Careibe a jesivába.
— Miért küldte a jesivába? — kérdem.

•— Megmondom — adja vissza Lájb — an- 
i nak idején, amikor utaztam, rájöttem arra, 

hogy jó és hasznos az, ha az ember a zsidó 
i betűvetéshez is ért.
I Lájb ezt természetesen mondja. A gondos 
• apa — a maga módján — be akarja biztosi- 
; tani a gyermeke jövőjét. A gyermek tanul- 
I ja meg a zsidó betűvetést, mert snorroláshoz 
í jól jön ez és hasznos.
I S az a két komponens, amely Lájb fiának 
I a jövőjét hivatott biztosítani, valószínűleg 
i nem is fog devalválódni. 
i Sem az egyik, sem a másik.
I Sem a zsidó betűvetés.
I Sem a címanyagban feltüntetett zsidók ál- 
s. dozatkészsége.
! *

Vasárnap dél van. Sokan vannak a í ügeti 
állomáson. Innen indul a vonat Bucurestibe. 
\Az emberek korán jönnek ki, hogy helyet 
foglaljanak.

t A perronon elfog a bisztrai rabbi. Röpcé­
dulát nyom a kezembe, írjam meg — lemáán 
hásém — hogy még mindig rendezetlen az 
ügye, hogy baj van a hitközséggel, mert 250 
lej heti fizetést állapítottak meg neki, de nem 
akarják ezt az összeget folyósítani. Az egyik 
batyun ül a rebecn, keszeg, rövidlátó asz- 
szonyka. Nézem a rabbit, szemügyre veszem 
foltozott kaftánját (folt folt hátán, nem le­
het megállapítani, melyik volt az eredeti 
szín) s keresem a rebecn rövidlátása és a 
kaftán-foltok között az összefüggést.

-— Tulajdonképpen hány hive van, rebe ? __
kérdem.

— Huszonnyolc.
— Es ebből hányán tartanak ki maga mel­

lett?
— Hárman-négyen.
— Haladéktalanul ott kell, hogy hagyja a 

falut, nem érdemes vesződni velük. Látja, 
t hogy nem akarják magát. Tudtommal neme- 
I si leszármazása van, a szepinker unokája, el­

mehetne csodarabbinak.
" Lzt tudom — mondja — valamikor volt 

is ilyen titulusom, „szecseler rebe“ volt a ne-

Az egyik lócán, a sarokban, az abak mel­
lett zsidó bácsi ül. Rabbi. Széles, bársony ka­
lapot visel és kaftánt. -Semmivel sem tö: ődik. 
környezetét semmibe sem veszi, könyvébe 
mélyed és áhítattal nézi a betűket.

Valaki kérdi tőlem:
— Ösmeri az illetőt?
— ösmerem. Mondjuk, hogy borsai és 

mondjuk, hogy Reb Élje Fóliáknak hívják.
—• Körülbelül másfél hónappal ezelőtt ugyan 

csak vasárnap délután utazott ezen a vona­
ton, kvitűket vett és áldásokat osztott, vala­
mi asszony csodákat mesélt róla.

Megszakítják a diszkurzust. Jön a grani- 
csár, nyomában két vámtisztviselő. Leszedik 
a csomagokat, mindent gondosan átkutatnak. 
Gyanusabb embereket megmotoznak.

Huszt felé járunk, amikor hozzák a hirt: 
sehol semmi, hál* istennek. Minden rendben 
van, kóser az egész vonat.

Miután a vámreviziőval járó izgalmak el­
múltak, kendős zsidó asszony jött be a fülké­
be és megkérte az egyik szomszédomat, hogy 
legyen olyan kedves és írjon neki egy kvit- 
lit. Bediktálta a nevét, az anyja nevét, meg' 
a gyermekek neveit, s kért magamagának 
„pemusze“-t egy beteg rokonnak gyógyulást 
s sógornője lánya számára „az igazi zivig‘'et 
(a rendeltetett férfit). Miután a kivánságcé- 
dula készen volt, ünnepélyesen megigazított© 

j kendőjét, a kocsi másik végébe ment, a rebé- 
1 hez és szerényen elébe tette a cédulát, a szo­

kásos obulus kíséretében. lAi rebe fennhangon 
elolvasta a szöveget és anélkül, hogy az asz- 
szonyra emelné a szemét, ígéri neki, hogy a 
mindenható meg fogja segíteni és mindes 
kérése tejesülni. fog.

Figyeljük a jelenetet és szomszédom fü­
lembe súgja:

A múltkor is igy történt. Ez az asszony 
volt vele. (A felesége.

•— Nem rossz trükk.
Az asszony szemmel láthatóan boldog. 

Meg van elégedve az eredménnyel. Úgy vo- 
nui _ et mint hős. A zsidók, asszonyok és 
férfiak, körülveszik, az istenért, mondja már, 
ki ez az ember?

Mit mondjak ? Nem is ember, ez egy 
igazi caddik, a legnagyobb szent, akit vala­
ha a földön ösmertek.

Fgy pillanatra megáll, majd e nyomaték 
kedvéért hozzáteszi:

— Äzä juhr af mir, fin dem jid bin ich ge- 
half'n gevor-di in ch'hab gehát kinder... (Úgy 
éljek én, ez a szent zsidó ember segített raj­
tam és gyermeket szültem...)

A nagy bizonyitgatás után Jól megnézzük 
az asszonyt.

Elhisszük, amit mond.
Fgy ilyen kendős, vallásos, borsai asszony.
Nem is szabad róla egyebet feltételezni.

Schön Dezső

Megnyílik
Calea Regele Ferdinand 37. sz. alatt, az Uránia vezetésével

Onion
mellett, Menyász Károlyné

Restaurant HlTlK Elisabeta
Hideg-meleg konyha. Cukrászat. Buffet. Elismert minőség, higiénia, mérsékelt árak.

Az elit közönség találkozóhelye.
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A korrupció meg­
akadályozása érdekében

jobb fizetéseket kérnek az 
adótisztviselők számára

Miből tartja el családját agy péfizagyigazaató, “ákmaTHilazirTel 7*av7Tizeüse 
vas? A habom előtt 26 szar lel fizetése volt a pénztlgyigazgatófiük

A rosszé! fizetett pénzügyi tisztviselők és az adóval 
agyoaierbeZf polgár egymásrautaltsága,

BUCII1S - v, janius 7. Az adókivetések , 
évről-évre ismétlődő kálváriája ezidén 
is sajátosan aktuálissá tett egy kérdést, 
amelyet a Curierul Financiar című pénz­
ügyi "szaklap tárgyal teljes részletességgel 
legutóbbi számában. Romulus N. ALexand- j 
rlT a lap főszerkesztője veti fel meglepő 
nyíltsággal és köntörfalazás nélkül az ál- ; 
lami pénzügyi tisztviselők helyzetének j 
kérdését, akiknek során már csak azért is | 
javítani kívánnak, miután „az összes ál- j 
lami tisztviselők között a legrosszabb l 
helyzetben vannak.” Cancicov pénzügymi- j 
nlszter a pénzügyi felügyelők legutóbbi : 
értekezletén köszönetét fejezte ki a pénz- j 
ügyi tisztviselők előtt a költségvetési elő- | 
irányzat szorgalmas behajtásáért és olyas | 
mit emlegetett, hogy az volna a helyes, \ 
ha az adóhivatalnokokat a bírói karhoz l 
hasonló elbánásban részesítenék. Addig j 
is azonban — mondja cikkében Romulus I 
N. Alexandrái <■— az adótisztviselői kar er- « 
kölest szempontból vajmi kevés megbecsü- • 
lésnek örvend. Mindenki rágalmazza és ? 
korrupcióval vádolja őket..

Annak bizonyítására, hogy anyagi szem- , 
pontból a pénzügyi tisztviselők rosszabb > 
helyzetben vannak a többi állami hivatal- \ 
nokoknál, Pamfil Seicarunak a képviselő- 1 
házban a költségvetés vitája alkalmával j 
tartott beszédét közli le a pénzügyi szak- 1 
lap. Az alábbiakban ismertetjük néhány j 
részletét ennek a beszédnek, melyben \ 
Pamfil meglepő nyíltsággal nyúlt hozzá , 
éhhez a kényes, annyi gondot, bajt, fej- i

törést és súlyos terheket jelentő kérdés- 
i hez.
1 '— Hogyan valósul meg a költségvetés

f— kezdette beszédét Seicáru — 'bevételek 
utján. Ki inkasszálja az előirányzott bevé­
telét ? A pénzügyminisztérium személy­
zete. Álljunk meg egy pillanatra ennél a 
kérdésnél, mert túl minden elméletén és 
meggondoláson, a büdzsé problémája lé­
nyegében erre szorítkozik. Már pedig a 
költségvetést, szerencsétlenségre, a pénz­
ügyminisztérium tisztviselői váltják át 
valósággá. Nos, mindenekelőtt is a sze­
mélyzet verbuválása nem mindig szeren­
csés inspiráció eredményé volt. Nem vet­
ték figyelembe a jelöltbe kvalitásait és 
előéletét. Madgearunak igen szép kezde­
ményezése volt, midőn pénzügyminiszter­
sége alatt szigorú vizsgának vetette alá a 
kereskedőim! akadémia végzett növendé­
keit, hogy belőlük rekrutálja a pénzügy­
igazgatói kart. Elkövette azonban a téve­
dést, hogy ezt az elit gárdát nem hozta 
előbb eleven kontaktusba a pénzügyigaz­
gatás belső részletkérdéseivel.

Ezen felül megtörtént az is, hogy a 
pénzügyi tisztviselőket, akik korrektség 
tekintetében deficittel dolgoztak felfüggesz 
tették, hogy aztán ismét visszahelyezzék 
hivatalukba. Nemi igaz, pénzügy miniszter 
yr?

Mircea Cancicov: De igaz.
Pamfil Seicaru: Egyszóval nem állott 

fenn a személyzet megválogatásának szi­
gorú kritériuma.

mindig ápolt haj!
Még a legnehezebb ver­
senynél is megőrizheti 
minden hölgy egyén? > 
báját, — mindig^ csinos 'C 
maradhat. Az Ön haja 
sem fogja soha simdé- Cj 
konyságáf és fényé? el-1 
veszíteni, ha helyes ápo-* 
sására ügyel I

.ylvWWl

m

•portnál is

I

kamilloflorI
A szőke Special Shampoo meg- 1 
iartja a haj természetes és 
aranyos fényét és azt vissza­
varázsolja, ha mór eltompult 
volna. A hajnak ragyogó 
___________ fényt cd.

BRUME TA FLOR
t"£g A sötéihaju Special Shampoo 

ragyogó méfy fényt cd és 
o sötétbarna s z i rtórn y aj átok a f 
soha nsm sejtett pompában- 

juffatja érvényre.

Haszonhatezer helyett — hatezer
Másodsorban itt van a fizetések fejeze­

te. Puszta kíváncsiságból utána néztem, 
hogy milyen fizetést kaptak a pénzügyi 
tisztviselők a háború előtt. Nos, a hely­
zet a következő volt: az I. osztályú pénz­
ügyi felügye'ő havi 850, I. oszt. pénzügy- 
igazgató havi 650, I. osztályú ellenőr 350, 
perceptorok 600—150 arany lej havi fize­
tést kaptak. Mi a helyzet ma? íme a fi­
zetések: I. oszt. pénzügyi inspektor 11 
ezer 900, pénzügyigazgató 8850, az első 
osztályú ellenőr 6250, a perceptorok 4900 
■—3050 és az ágensek 2600 lejt kaptak. 
Eobol levonásba kerülnek az adók, illeté* 
áek és egyebek, amelyek nagyon megnyir- 
tadák a fizetéseket. Szorozzák meg a há- 
horuelőtti fizetéseket 40-nel és látni fog­
lak, hogy mennyi kellene, hogy legyen a 
Pénzügyi tisztviselők normális fizetése. A 
áboru előtt a pénzügyigazgató egy fize­
ti osztályban volt a törvényszék első el- 
Dö&évei, ma pedig a fizetés, amelyet kéz- 
hez kaP, nem haladja meg az 5500—6000 
V Ha csak ennek négyszeresét vesz­

ek, 26 ezer lejhez jutunk. Ennyinek 
fe^meg a pénzügyigazgató békeidei 
-touese. Ma pedig 26 ezerrel szemben 

hatezret kap.
Mit csinál a pénzügyigazgató, hogy fe- 

J,ZZe ezh a húszezer lej es különböze tét?... 
erdem a pénzügyminisztert és szeret- 

Jj?’ világos választ adna a kamará- 
ka/- ^rcea Cancicov ragyogó ügyvédi 

^■■erje folyamán bizonyára gyakran ta- 
„• °Zu'h ezzel a kérdéssel, amelyből bő- 
' =es tapasztalatai vannak.
8 , "Mai ön, pénzügyminiszter nr, hogy 

^gyigazgató, aki a valóságban a 
^ gazdasági prefektusa, sfllen tud áll- 

a felbukkanó csábításoknak?...!
^ M pénzügyi tisztviselő nem aszkéta 

t\zJy a°/0o bizonyos: a hatezer Iejes 
fc* -eartékfceleniti azt a bizonyosságot, 
íqqj. a kőzjövedeümek behajtása annak 

szerin.t történik, önöknek 
°‘J' különös felfogásuk van a tisztvi­

selőkről A tisztviselő az önök szemében 
I aféje Corneille-hős kell, hogy legyen, hol­
mi aszkéta. A románnak azonban semmi 
sincs tempiframentumábam az aszkétá­
ból...! Nem hiszem, hogy a romám nép 
annyi aszkéta-jelöltet adhatna és annyi 
comeillei hőst. Képzeljenek el egy pénz­
ügyigazgatót, aki nős és két gyermeke 
tanul az egyetemen. Miből tartja el őket? 
A hatezer lejből ? Miből szerzik meg ezek 
az emberek az egzisztenciához szükséges 
minimumot ? A pénzügyigazgató ki van
téve tehát a csábításnak és elkerülhetetlen 
hibázni fog. Nehéz dolog! Nehéz volt az 
első kalandja annak a nőnek is, alti ké­
sőbb tarifával mérte a szerelmet; a többi 
azonban magától megy; a luxuskocsiból 
könnyen lesz autóbusz...!

így van a tisztviselővel él. Nehéz az 
első kontaktus az erkölcs fogalmának re­
lativizmusával. De azután, minden rugal* 
mássá válik. A gyakori kontaktus szélesí­
ti a tevékenységi kört. így van ez egyéb­
ként a tlöbbi tisztviselőkkel is. Egy kerü­
leti perceptor havi 2400 lejt kap, egy vá­
rosi perceptor háromezret, egy ellenőr 
3500—5000 ezer lejt és egy végrehajtó 
1800-at. Képzeljék el, hogy eljön hozzám 
végrehajtani. Én azonban haladékot aka­
rok. Tehát fizetek neki. Nem is kér nagy 
összeget. Ebből a bájból uraim, a dolgok 
valóságos rendje lett. Ha a pénzügymi­
niszternek egy szép napon eszébe jutna 
bérbeadni az állami jövedelmeiket, garan­
tálom, hogy a jelenlegi adótörvények mel­
lett negyvenmilliárd lejt kapna kézhez és 
nem 23 milliárdot, mint a mai apparátus 
utján. És még a ’bérlő is keresne tizmil- 
liárdot.

Mert az adózási kapacitás határvona­
lát már régen túllépték; az adófizetőt folg 
ton újabb adókkal terhelik. Ha ezeket az 
adótörvényeket lelkiismeretien álkal- 
maznák, egyetlen dolgozó embernek sem 
volna többé miből élni. így azután az 
önök adótörvényeinek nyomása alatt az

adófizető a percepiorhoz fordul, akinek el­
lenállási fegyverzete oly vérszegény, hogy 
mindfjn adófizető védőjére talál benne az 
Önök költségvetéseivel szemben. Arából, 
amit az állam inkasszált, alig négy szá­
zalékát képviseli az a fizetés, amelyet a 
pénzügyi tisztviselők kapnak. A napi la­
pok húsz százalékot fizetnek a hirdető vál­
lalatoknak a hirdetések ellenértékének in­
kasszójáért. Az állam csak négy százalé­
kot fizet, míg a fennmaradó 16 százalék, 
amelyről azt hitték, hogy megtakarítás, a 
valóságban 160 százalékos veszteséget je­
lent.

És minthogy ez a veszteség fennáll, 
önök mit csinálnak? Uj adót sóznak 
az adófizető nyakába. Az adófizető pedig, 
hegy könnyítsen magán, az önök rosszul 
fizetett tisztviselőjének bünrészességét ke­
resi. Ebből a circulus vitiosusból kerülnék 
ki az összes költségvetések, amelyek nem

I jelentenek egyebet, mint minden évben 
■ újabb erkölcsi deficiteket, amelyek még a 
pénzügyi deficiteknél is súlyosabbak, 

í Tudja például, pénzügyminiszter ur, hogy 
I milyen fizetést kap az ellenőr, aki egy 
I petróleumfinomitőnál teljesít szólgálatot?
! Ha ez az ellenőr egy szép napon álmos és 
könnyű benzin helyett nehézbenzint tak­
sál, tudja ön, hogy ez napi két-három va­
gon me’lett milyen különbséget jelent? 
A szerencsétlen 9000 lejt kap havonta 
azért, hogy azt mondja: Vá salut, Domnu- 
le direktor, — vá salut domnulé Adminis­
trator delegat. De mennyit vészit emellett' 
az állam ?

I— Csak azt tanácsolhatom — csinálja 
meg ezt a forradalmi kísérletet, pénzügy­
miniszter ur és fizesse kivételesen jól a 
pénzügyi tisztviselőket. De ugyanakkor ki­
vételes szankciókat is alkalmazzon velük 
szemben!"

Részeg sofőr vezette halálba 
a gyermekekkel telt 

kiránduló bárkát
Befejezték a vizsgálatot a doHmegyei borzalmas gyermekkatasztrófa ügyében 

A tanítók között is részegek voltak néhányért
Bucwresti, junius 7. (Az Uj Kelet tud.) 

Részletesen beszámolt az Uj Kelet arról a 
megdöbbentő szerencsétlenségről, amely a 
doljmegyei Plenita község mellett történt. 
Hatszáz diáklányból álló kirándülö cso­
port érkezett a községbe. A község határá­
ban nagykiterjedésü tó terül el, amelyen 
a kirándulók egyik csoportja sétahajózás­
ra indult. Az első hírek arról szóltak, hogy 
két bárkát a Dunán ért szerencsétlenség, 
ezt azonban későbbi jelentések cáfolják. 
Egy bárkán indult el egy kisebb csoport a 
veirbitai tavon. A bárka felborult és t.iz 
gyermek a szerencsétlenség áldozatául 
esett.

A községben és a környékén a szeren­
csétlenség érthetően nagy megdöbbenést 
keltett. Azonnal megkezdték a mentőmun- 
ká’atokat. A vizbezuhant gyermekek kö­
zül néhányat élve sikerült még me,gmen­
teni, tiz azonban odaveszett. Vasárnap 
reggelig tartó mentőmunkáüatok után si­
került mind a tiz holttestet megtalálni. 
Tiz órakor a hatóságok jelenlétében re­
konstruálták a szerencsétlenség lefolyá­
sát. A tizenhét hektárnyi területen elter­
jedő tó 3—8 méter mély. A rákonstruá- 
lásra csendőrök vezették élő azokat a ta­

nítókat, akiket a hatóságok felelőseknek 
tartanak a tömegtragédia előidézésében, 
valamint Marin Bita sofőrt, akiről meg­
állapították, hogy Uluminált állapotbaM 
vállalta a bárka kormányzását a tavon,

A rekonstruálás megtörténte után Ma­
rin Bitát újra kihallgatták. Hétfőn úgy őt, 
mint a tanítókat átadták az ügyészség­
nek. Megállapították azt is, hogy a taní­
tók nagy mulatóst rendeztek a kirándulás 
során és többen közülök szintén részegek 
voltak.

— Hosszú Mő óta fekvő betegek a termé­
szetes ^Ferenc József“ keserüvizet) nagyon 
szívesen isszák és annak gyors, biztos és min­
dig kellemes hashajtó hatását általánosan di­
csérik. Az orvosok ajánlják.

— A Völkischer Beobachter éles tiltakozása 
a danzigű püspök leváltása ellen. Belrinböl je­
lentik: A Völkischer Beobachter rendkívül 
éles hangon tiltakozik a Vatikán azon szán­
déka éllen, hogy O’Rourke ir eredetű danzigl 
püspököt egy lengyel eredetű püspökkel akar­
ja leváltani. A katolikus lelkészek — írja a 
lap — tartsák távol magukat a Danzig kül­
politikájára vonatkozó kérdésektől és őrizked­
jenek a nemzeti szocializmussal szembeszáll­
ni, ha neon akarnak a tűzzel játszani.
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Elénk érdeklődés mellett zajlott le a kolozsvári 
cionista Helyicsoport közgyűlése

ismét Gottlieb József lett a Helyi esc port elnöke

kedd

Cíuj-Kolozsvár, június 7. Vasárnap dél­
előtt zajlott le nagy érdeklődéssel mellett 
a Zsidó Nemzeti Szövetség cluji helyicso­
portjának tisztújító közgyűlése. A köz­
gyűlést Gottlieb József, a helyicsoport eí-

ügy észék: dr. Fendrich Ernő és dr. Fo­
dor Sándor.

Keren Kajemet bizottság elnöke: Ker­
tész Mártonná.

Képen Hajjeszód, bizottság elnöke:
nöke nyitotta meg emelkedett szellemű ‘ Weinberger Nándor.
-beszéddel, amelyben rámutatott a cionista j Palesztina-bizottság: Klein Elijahu, or- 
mozgalom kritikus helyzetére, majd vissza - Vos, dr. Weisz Filöp. Kulturbizottság: dr. 
pillantást vetett a helyicsoport v:zetősé- ; Pistiner Efraim. Szervezeti bizottság: 
gének elmúlt évi tevékenységére. Hangsu- . László Márta. Ifjúsági bizottság: Floren- 
lyozta, hogy kemény harcot kell vívni a * Llia.1 Ávrárn. Gazdasági bizottság: Dávid

Étid £Lä i&a*

közügyek iránt megnyilvánuló közöm oös 
ség ellen és fel kell fokozni a zsidó társa

\ Áron. Vigalmi bizottság: dr. Kertész Mik- 
I lós. Ellenőrök: Judovits Sándor, Kauff-

\ A választás megejtése után dr. Fischer 
{ József meleg szavakban üdvözölte az uj

dalom felelősségérzetét és kötel-ességtuda- i m-ann Dávid, Albert Nándor, 
tát a népi feladatokkal szemben. | Ezenkívül megválasztották a különböző

Kolozsvári Andor, a helyi csoport titkára * bizottságok tagjait, 
tartotta meg ezután a helyi csoportnak 
1936 és 1637 tevékenységéről szóló beszá­
molóját.

Szegő Ernő emlékezete |
Weinberger Nándor kegyeletes és meg- j 

indító szavakban emlékezett meg dr. Sze- \ 
gő Ernőről, az erdélyi cionista mozgalom. $ 
néhány nappal ezelőtt elhunyt harcosáról, | 
majd a Keren Hajjeszód bizottságának \ 
munkásságáról számol be. |

Mandelbaum titkárnő a Keren Kajemet i 
bizottság jelentését terjeszti elő adatsze- j 
rüen, kimutatva a KKL bevételek növeke- > 
dését, szervezetek és gyűjtési kategóriák j 
szerint. A KKL-jelentést Kertész Márton- > 
né elnöknő beszéde egészítette ki. Megka­
pó szavakban mutatott rá a Zsidó Nemze­
ti Alap munkájának óriási jelentőségére 
és fokozottabb, odaadóbb áldozatkészség­
re szólította fél az adakozókat és a gyűj­
tőket egyaránt.

Holnap, szerdán a Davila Színházban a Zsidó Árvagondczó javára.

ük 6©
koncert

Beethoven, Haydn, Hamerik, Smetana, Schubert.

Vendégdirigens FÜStJlfcíI ^iUtítfS
Jegyek a főtéri kioszkban. Tel. aut. 2S92.

vezetőséget majd dr. Dénes László, a he- , Illetőleg export-paritásban olyan buzaára- 
lyfcsoport új ügyvezető elnöke, tartott len | kát minimáiizáltak, melyeket ezldőszerint 
dületes székfoglaló beszédet, amelyben j a nemzetközi piacokon nem lehet elérni, 
rámutatott azokra a feladatokra, amelyek ; Gabonakörökből kapjuk a hírt. Anglia 
az elkövetkező munkaperiódusban várnak és újabban Németország is érdeklődik a 
az uj vezetőségre ‘ I romál1 buza iránt’ csakho§y a valorifiká-

A közgyűlés a Hatikva hangjai mellett 
emelkedett hangulatban ért véget.

JHHHmm

hetiszemie
BariSti levél —

kisebb pénzű polgárokTimisoam-Temesvár, június 7. (Az Uj
Kelet tud.) Junius első napjai nem igen : legjobb klientúra — ezidőszerint olyan 
hoztak megemlítésre méltó változásokat ritkák, mint a fehér holló. Ezzel szemben
az üzleti életben. A gazdasági életre, két- i élég gyakoriak a nagyobb összegű, de csak
ségtelenül, rányomja, bélyegét az immár " átmeneti jellegű betétek. Ezekre azonban

Ezután Danzig Hillél nagyszabású poli- | beállított nyári kánikula, de azt semmi- \ a bankok nem igen építhetnek fel hosszú
ho-hatAan fno-ialko- esetre nem állíthatjuk, hogy ez az időszak | lejáratú, komolyabbméretü üzleteket Lt

gazdasági szempontból rosszabb volna — \ tranzakciókat, 
a tavalyinál. Nagyobb baj az, természete­
sen, hogy állandóan nyugtalanító bizony­
talanság-érzete üli meg a kedélyeket.

Változatlan csönd a bankoknál 
Az itteni bankélet változatlanul a teljes

tikai referátumában behatóan foglalko­
zott azokkal a tervekkel, amelyek a kirá­
lyi bizottság javaslatai kapcsán merültek 
fel Palesztina politikai jövőjét illetőleg és 
hangsúlyozta, hogy bármi is legyen a ki- * 
rályi bizottság és az angol kormány ha- j 
tározata a zsidó nép folytatni fogja cr,- \

I ciós bizottság olyan magas árakat álla- 
? pitott meg, hogy a külföld nem bírja el 
1 ezeket az árakat. Angol relációkban 185 
1 sillingbe kerülne a román búza. Ezt az 
l árat, természetesen, Anglia sem tudja eí- 
\ fogadni.
I A román búzatermés a Bánáton kívül 
í az egész országban is igen szépnek mutat- 
$ kozik. Ez ideig nincsen semmi baj a ter- 
l més körül. .Reméljük, nem is lesz. De ép- 
\ pen azért, mert rekordtermésre van kilá- 
l tás, vetődik jogosan fel a kédés: mit csi- 

nál a kormány már most az uj gabona- 
l kampány sima lebonyolítására és ami a 
I legfontosabb: az áraknak elfogadható ni- 
\ vón való stabilitása érdekében? Ennek ke- 

már pedig ez a \ rétében dl kell mondanunk, hogy tavaly 
nem igen volt gondja a kormánynak a ga­
bona árával. Amerikában, Ausztráliában, 
Kanadában és Oroszországban gyönge és 
rossz termés volt. Ezzel szemben a Buna- 
m-adencében és így Romániában is olyan jó 
termés volt, amilyenre már évek óta nem. 
volt példa. Ez a körülmény, magától er­

es

szágépitését Palesztinában. ^ } üzlettelenség hatása alatt áll. Pillanatnyi-
A pénztári jelentés előterjesztése után • j,ag nem jg igen várnak olyan változást az 

a közgyűlés megadta a felmentvényfc a le- illetékeseik, mely uj, lüktető tempót vin- 
lepő vezetőségnek, majd dr. Fischer Jó- \ ne ke le a pénzpiac organizmusába. Bánáti

pénzügyi körökben számolnak ugyanis az?
; zal a lehetőséggel, hogy mindaddig, mig 
i az export-import nem éri el újból a szo­
kott méreteket — ez a mostani nyomott 
(hangulat fogja dominálni a helyzetet. Azt 

l pedig momentán senki sem tudja megjó- 
: solni, hogy a lecsöndesült gazdasági élet, 
\ mikor jut újabb lendülethez.
- I Egyelőre az a helyzet, hogy bankkorök- 
ben tartós pénzbőségről panaszkodnak. 
'Vagyis: az itteni nagy vállalatok, gyárak 
ezidő szerint tartózkodnak minden komo­
lyabb méretű hitel igénybevételtől és mi­
után a régi váltótárcáik lejáróban vannak, 

| a pénz visszaözönlik a bankok trezorjai- 
$ 'ha.
I Ezzel egyidejűleg arról is meig kell em- 
I lékeznünk, hogy a betéttőke képződés is 

visszaeső tendenciát mutat. Manapság 
igazán nagyon ritkák a kisebb, de tartós 
•betétek megjelenése a láthatáron. Ezek a

A textilpiac hírei \ tetődően, maga után vonta, hogy a ro- 
j Ebben a vonatkozásban az üzleti élet j mán buza nem remélt árakat ért el a 
I még mindig a kontingentál ás alól való fel- j nemzetközi piacokon — természetesen: 

mentés körül zajlik. És talán főleg azért j minden kormányintervenció nélkül, 
foglalkoztatja változatlan intenzitással az l Az idén egészen más lesz a helyzet, 
illetékes gazdasági faktorokat ez a kor- f Oroszországból, Ausztráliából igen jó ter-

zs-:f foglalta el az elnöki széket és leve­
zette a választásokat. A közgyűlés egy­
hangúlag lelkesedéssel a következő vezető­
séget választotta meg:

Az uj vezetőség
Díszeinek: Boskovits József.
Elnök: Gottlieb József.
Elnöki tanács tagjai: dr. Fischer Jó­

zsef, dr. Marton Ernő, Danzig Hillél, Sa­
lamon Jakab, dr. Rosenfeld Salamon, 
Weinberger Nándorné, Salamon Antal, 
dr. Weisz Jenő, prof. Idein Élijáhu, Léb 
Ödön.

Alelnökök: Jámbor Ferenc, Léb Zsig- 
mond, Kincs Lipót.

Ügyvezető elnök: dr. Dénes László.
Főtitkár: dr. Kertész F. Miklós.
Pénztárnok: Boskovits Ignác.
Cionista bíróság: dr. Glasner Izsák, 

Guttfried Adolf, Kasztner Ernő, dr. 
Schwartz Vilmos, dr. Herman Lajos.

mányelhatározás, mert még mindig nem 
látnak tisztán, a kormány még mindig 
nem teremtett tiszta helyzetet ebben az 
ügyb'en. Annyi azonban már is bizonyos: 
a deskontingentálás nem jelenti egyben

mésjelentések futottak eddig be. Vagyis: 
az idén lesz a Dunámé den cének komoly 
konkurenciája. Azzal számolhatunk te­

hát, hogy jó termésünk lesz, de esetleg 
nem lesznek áraink. Éppen ezért számit

azt is, hogy most már minden kötöttség ? aztán nagy bajnak, hogy a kormány ez- 
nélkül annyi nyersárut rendelhetnek majd * ideig még semmilyen lépést nem tett a 
a gyárosok, vállalkozók, és kereskedők, j fölös román búzatermőknek a külföldön 
amennyit éppen akarnak. A formalitások ! való plasszirozására. Pedig most volna az 
változatlanul fennmaradnak, csak éppen | ideje kereskedelmi szerződéseket kötni és 
az egyes gyárak kvantumát nem fogják \ főleg komoly tőkék előteremtéséről gon- 
megszabni, illetőleg 1— kontingentálni. De I doskodni, ami nélkül nincs gabonaexport 
éppen, mint eddig a jövőben is: a gyáros- ! természetesen: üzlet és kereset sincs.
nak a külföldi pamutra és gyapot szükség­
letre vonatkozóan majd be kell nyújtania 
a kereskedelmi miniszterhez az eddig szo­
kásos kérvényt s ez a kérvény hosszú ad­
minisztratív ut megtétele után fog csak el­
intézéshez jutni.
1 Az adott helyzetet talán még csak az a 
körülmény fogja komplikálni, hogy az 
temiitett kérvényhez az illető gyárosnak 
még azokat az igazoló iratokat is kell
majd csatolnia, melyek bizonyítják, hogy vei szemben a buza Brailában 500, azaz
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Gabonapiac: A Bánátban nem igen bo­
nyolódnak le ezidőszerint megemlítésre 
méltó üzletek. Most már a malmok sem 
igen vásárolnak nagyobb kvantumokat, 
mint ennek előtte pedig tették. A malmok 
ugyanis mostanáig felkészülnek az uj 
kampányra, ami aztán az üzem leállítá­
sával, illetőleg teljes renoválásával jár 
együtt. Az árait egyébként a következők: 
78-as 430, illetőleg 79-es 435—440, ami-
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immár előzetesen beszerezte a 'gyapot és a 
pamut esetében a 25, illetőleg a 20 száza­
lék belföldi terméket.

Egyébként megállapíthatjuk, hogy úgy 
gyapjúban, mint pamutáruban ezidősze- | 
rint nem igen bonyolódik le komolyabb- I 
méretű import. A belföldi gyárak, válla- | 
latok és természetesen azok a kereskedők, \ 
akik ipari kvóta felett rendelkeznek, pit- » 
lanatnyilag azzal vannak elfoglalva, hogy ! 
teljes intenzitással a belföldi 20—25 szá- ! 
zálékos árumennyiséget szerzik Ibe. A bel­
földi fonódák tehát komoly üzleteket uo- jj 
nyoútanak le. Mindenesetre, becsületére | 
válhatik az országban működő fonódák- | 
nak, hogy ezt a mostani konjunktúrát nem j 
használták fel áremelésre.

A detailpiac körül szerzett újabb hi- I 
I reink szerint — itt nincsen semmilyen ok 

a

Constantán 510 lej. Továbbá tengeri 280 
—285, ami tehát lanyha irányzatnak szá­
mit, takarmányárpa 350—306, tökmag

I 800'—850, valamint napraforgó 520 lej 
I mázsánként. 1 (f. ni.)
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D.T. • B UCUBE5TI • TO. MUD E5
TERVEZÉSÉBEN

MEGBÍZOTTUNK PELKERESU

I Kedd, június 8.
I Bucuresti. 6.30: Torna .vidám zene, lerne- 
I zek, orvosi tanácsadó, szakelőadások, hírek, 
i 10: Helyszíni közvetítés. 13: Sporthírek. 13.10: 
j A Ptriesa—Motzoi zenekar hangversenye. —- 
S 14.25: Hangverseny. 15: Közlemények. IS: 
í Katonazene. 19: Csevegés. 19.10: A hangver- 
I seny folytatása.
1‘ Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét- 

r nnnowvü 4, - -u ,, , | rend. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.0Í>:
pi/cr MAnú ; ? VFalt0Zatlanul I Spanyol dalok és táncok. 13.30: Hírek. 14.30:
e,eg élénk s^ az inkasszó ilyenformán kié- i Cigányzene. 15.40: Hírek. 17.10: Asszonyok
legito az egesz vonalon. | tanácsadója. 18: Felolvasás, hanglemezekkel.

Szélcsönd a gabonapiacon ! ^^.SO: Felolvasás. 19.50: Magyar nóták zon- 
Buzaexpo-rt nincs, pedig még sokezer í S"orá:n-20-30: A végzet hatalma, az Operaház 

I vagon termék vár kivitelre. " ” előadása. 21.55: Hírek. 23.05: Hírek. 24: .Tasz.
Hogy ezúttal teljesen szünetel a román t ll^: Hirek- 

í buzakivitel „■, , ^ n f Budapest ü. 19.50: Mezőgazdasági félóra,i , .,e. ?€.^ a kormány mellett | 20.35: Elbeszélés. 21.05: Hanglemezek. 22.20:
mukodo valonfikacios bizottság az oka. j Hírek, cigányzene.

?<émstors$ág

Reuter londl 
gjetország és Ól 
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zene, 1 eme­
li dások, hírek. 
Iithirek. 13.10: 
[«versenye. —- 

lények. IS: 
A hangver-

glemezek, ét­
isások. 13.05: 
Hírek. 14.30: 

10: Asszonyok 
Inglemezekkel, 
ír nóták zon- 

az Operaház 
trek. 24: Jazz.

jdasági félóra. 
Lnezek. 22.20:
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górna és Berlin ragaszkodik 
32 azonnali megtorláshoz a 

hadihajók megtámadása
esetére

ilémsiorsság és Olaszország magatartása miatt csökkent a megegyezés 
esélye a spanyol tengeri ellenőrzés kérdésében

Hogy
vonzó legyen, 
hogy hódítson

4 Reuter londoni jelentése szerint Né­
metország és Olaszország válaszai, ami- 

az angol javaslatokra adtak, csökken­
ek a megegyezés esélyeit. További tar­
tásokra van szükség arra az eshetőség- 
5 jja az ellenőrzéssel megbízott hajók tá­
madásnak lennének kitéve. Egyelőre nem 
-jani. mit ért Németország „független 
^ciószabadság alatt1’. Mégis az ellentéte­
det non tekintik olyanoknak, amelyek 
rötid időn belül ne lehetnének elsimitha- 
!ók. Nem erősítik meg, hogy Németország 
pontosan kijelölt me:gtorlási terveket kért 
üjabb támadás esetére. Nem érkezett még 
»je* Franco tábornok válasza sem, amiről 
feltételezik, hogy az nem lesz ellentétes 
az angol javaslatokkal.

Római jelentés szerint Ciano gróf kül- 
li-ryniiniszter szombaton kihallgatáson fo- 
•ndta az angol nagykövetet és közölte ve­
le Olaszország válaszát az angol javasla­
tokra. Olaszország elvben elfogadja az 
együttműködés ujraíelvéteiét és a zónák 
kiterjesztésére vonatkozó indítványt, de

tartózkodással él a 3. ponttal szemben, f 
amely a megtorlások kérdésében előzetes i 
tanácskozást javasol. Olaszország azonnali \ 
megtorlást követel támadás esetén. Az jj 
olasz sajtó hasonló szellemben jr. |

Csend a biscayai fronton l 
A Havas jelenti Bilbaoból, hogy baszk ' 

tanács szerint tegnap semmi fontos nem jj 
történt az itteni arcvonalon. A tegnapelőtt # 
esti élénk tevékenység után a Lemonda- \ 
hegy lejtőin 24 órás csend következett.

A Times jelenti Tangerből (Spanyol- \ 
Marokkó), hogy az utolsó három nap alatt : 
14 ezer katonát, főleg rekratákat szálli- ? 
toltak a felkelő Spanyolországba.

Párizsi jelentés szerint az ellenőrző ko- \ 
zegek rájöttek arra, hogy egy szállítmány \ 
amely a fuvarlevelek szerint olajat tártál- \ 
mázott, ténylegesen trinitrotolueriből áll, j 
ami rendkívül erős robbanóanyag. A Spa- 1 
nyolországnak szánt szállítmányt lefoglal- ? 
ták és jelentést tettek a benemavatkozási | 
bizottságnak. A kocsit fegyveres határ- [ 
őrök őrzik. 1 I

ARCBŐRRE

szükségé

II
Közönséges hab Cadum hab

Darányi miniszterelnök Magyar- 
ország jogegyenlőségének el­
ismerését és a kisebbségi jogok 

biztosítását kérte az utód­
államokkal való együtt-

A Ca.űum szappan habja az apró buborékok 
(I millióiból áll. Figyelje meg a hab hatását 
j| az Ön bőrére. A nagy buborékok, telve le- ^ 
|| vegővel, a bőr felületén maradnak. Az apró 
l| buborékok azonban minden pórus mélyére J 
II hatolnak és azt alaposan és könnyén meg- |i 
!' tisztítják. A „Cadum arcbőr“ titka a Cadum ,:l 
1| szappan apró buborékokból álló habjában ljti rejlik. J

\ <oc—

működésmlében

Az utolsó darab­
kái g használ­
ható és mind­
végig megtartja 
érintetlenül illa­
tát és egyéb ösz- 

szehasonlitha- 
tatlan tulajdon­

ságát.

GARANTÁLJUK
teljes megelégedését, 
vág „ visszatérítjük 
a teljes összeget.

%A i o titka azoknak a nőknek, akiket egész éle- 
8 tűkön keresztül annyi hévvel szeretnek és 

csodálnak? Puha és bársonyos bőr, tökéletesen 
tiszta arcbőr. Ez az első lépés a szépség felé.

ön is. Asszonyom, egyszerű, mindenki számára 
hozzáférhető módszerrel kaphat ilyen arcbőrt.

A mindennapi toaletthez használjon Cadum 
szappant. Bőséges habja minden tisztátlanságor 
eltávolít, a bőr ruganyos, selymes, illatos lesz. 
Arcbőre meglepő tisztaságtól ragyog. A Cadurn 
szappan mindössze 20 leibe kerül és egy hónap­
nál hosszabb ideig tart. Napi 1 leinél kevesebbért 
lehet „Cadum arcbőre“ — megőrizheti fiatalsá­
gát és vonzóerejét, csorbítatlanul megtarthatja 
mindazok csodálatát és szeretetét, akik önnek 
kedvesek.

Hág ebben az éibm beterjesztik a titkos választójogi javaslatot.
Naurath Belgradba érkezett

Cadum Szappas*
mwsBmsmsmmummm

Budapest, junius 7. Darányi Kálmán ma­
gyar miniszterelnök tegnap nagy politikai be- 
eámolót tartott, melynek kapcsán nagyje­
lentőségű kijelentéseket tett Magyarország 
külpolitikai irányvonaláról. A magyar mi­
niszterelnök többek között a következőket 
mondotta: —

— Külügyi helyzetünk nem nékülözi a ne­
hézségeket, de javulást és fejlődést mutat. A 
trianoni szerződés kötése idején ránk nehe­
zei terhek csendes, de éveken át kitartó te­
vékenységünk folytán megenyhültek. Sike- 
üit barátokra szert tennünk és idővel baráti 

kapcsolataink kimélyültek. Darányi emlékez­
tetett a Ciano-Schmidt-Kánya megbeszélés- 
re, a kormányzó olaszországi és bécsi látoga­
tásaira, valamint Miki as, Schuschnigg, majd 
32 °lasz királya pár budapesti útjaira. Be- 
®élt a német-magyar baráti viszonyról is. A 
jeagyel-magyar és angol-magyar kapcsolatok 
Mertetése után a miniszterelnök Magyar- 
3rszágnak a kisantant-államokkal szembeni 
viszonyát boncolgatta. Megállapította, hogy a 
kisantant változatlan álláspontra helyezkedik 
^gyarországgal szemben. Ilyen körűimé­
nek között — mondotta Darányi, — szilárd 
elhatározásunk minden megszoritásnélküli 
hékepolitikát folytatni, ami csak egy utat 
lesz lehetővé számunkra: 

a* utódállamoktól kérnünk kell teljes jog­
egyenlőségünk elismerését és azt, hogy

biztosítsák a magyar kisebbségeknek a 
.. szerződésekben foglalt jogokat. 

Igényeink nagyon szerények, de azokból nem 
engedhetünk, különben a közeledés lehetet­
len. Gazdasági téren az utódállamokkal tár­
gyalások vannak folyamatban. Egyes szerző­
déseket már meg is kötöttünk, mások csak 
folyamatban vannak. A belpolitika terén Ma­
gyarország keresztény-nemzeti alapon kon­
zervatív-progresszív és társadalmilag, előre­
látó politikát folytat.

A kotrmány ebben az évben több alkot­
mányos törvényt terjeszt be, köztük a 

. .titkos szavazásra vonatkozót is.
“ Ezen reform mellett mégis bizonyos 
garanciákra van szükségünk egyes külföldről 
importált irányzatok g a magyaroktól idegen 
szokások, vagy áramlatok elfojtása végett. 
Darányi végül a magyar hadsereget méltat­
ta. Büszkeségtől eltelve állapíthatjuk meg, 
hogy a magyar hadsereg egyike a legbizto­
sabb békegaranciáknak Európa e részében, 
mondotta a miniszterelnök, beszéde befejezé­
seképpen.

Belgrad, junius 7. (Rador.) Von Neurath 
német külügyminiszter, ma reggel a jugosz­
láv fővárosba érkezett. iA város lakossága 
szép fogadtatásban részesítette a vendéget, 
az összes uccákat a — két ország zászlóival 
díszítették fel. Neurath látogatását, udvarias

sági jellegűnek tekintik, amely íogikus kö­
vetkezménye a Jugoszlávia és Németország 
közti gazdasági együttműködésnek.

Róma, junius 7. (Rador.) Ma délelőtt von 
Blomberg és Mussolini jelenlétében az olasz 
hadiflotta 120 egysége parádét tartott. —

Egyidejű berlini jelentés szerint Hitler az uj 
I német érdemrend, a Német Sas nagykereszt- 
\ jét adományozta Mussolininak „tisztelete je- 
: léül, barátságának bizonyítékául és elismeré- 
I seképpen a két nemzet szívélyes egyetérté- 
I sének létrehozásában kifejtett érdemeiért.“

Averescu és Goga is tárgyalnak 
egymással a közös kormány-

utódlásról
Lázasan keresik a pártok a hatalom megszerzésének

lehetőségét

h umm Hsímzóo
jfo ifémí foldfet
*46» PALESZTINA BESZÉIŐ FILMJE!

A világhírű Palesztina-liim 
íelyiafga erdélyi körútját!

JIBOB: junius 6-án. A film előtt Lobi Lajos (Timisoara) tart előadást.
8ötLCLL SILVANIE3: junius 10-én. Bevezető előadást mond Lobi Lajos (Timisoara).

Bucuresti junius 7. Az utóbbi tietek 
politikai tevékenységére, főleg a pártok 
azon igyekezete nyomja rá bélyegét, mely- 
lyel igyekeznek különböző koncentrációs 
lehetőségeket megteremteni. E csoporto­
sulások olyan politikai erő összpontosuiá- 
sát célozzák, amellyel a pártok erélyesen 
pályázhatnának a liberális kormány örök­
ségére. Az elmúlt esztendőben sok szó 
esett a vaidisták és a Goga-Cuza-párt fú­
ziójáról. Ez a gondolat, amelyet felsőbb 
helyen is szívesen láttak volna, meghiúsult 
Vaida Sándor határozott ellenállásán. Vai- 
da kijelentette, hogy nem vállalja a fele­
lősségét egy olyan radikális programnak, 
amelynek kivihetetlenségéről már előre 
meg van győződve.

A községi és megyei választások eredmé­
nyei kétségtelenül igazolták a nemzeti pa­
rasztpárt még mindig tekintélyes népszerűsé­
gét. Ezek a sikerek azonban csak relativ ér­
tékűek. A vaidisták és a cuzisták együttesen 
körülbelül ugyanannyi szavazatot kaptak a 
választásokon, mint a nemzeti parasztpárt és 
a geo r «isták is eredményesen szerepeltek. A 
fenti csoportok között tehát létre lehetne 
hozni olyan kombinációt, amely sikeresen kon­
kurálhatnak egy olyan nemzeti parasztpárt­
tal, amelynek belső helyzete nem eléggé tisz­

tázott. Szóba került egy Vaida—Mihala ehe 
I megegyezés gondolata is. Ezzel kapcsolato- 
* san komoly formában beszéltek a két párt 

vezérének közeli találkozásáról. A jelek sze­
rint azonban ez a terv elesett. A Dreptatea, 
a nemzeti parasztpárt hivatalos lapja, mérsé­
kelt tónusu, de tendenciájában nyilvánvaló 
cikket irt Vaida bucurestj tárgyalásai ellen, 
azzal vádolva a Frontul Roman esc vezérét, 
hogy a Róma—Berlin tengelyre szeretne he­
lyezkedni és így eljutni a hatalomhoz.

A mai fővárosi tudósítások újabb, nem- 
fcevésibé pikáns közeledésről számolnak 15e. 
Eszerint Averescu marsall tegnap együtt ebé­
delt Goga Octaviannal és a két politikus kon­
centrációs kormány létesítéséről tárgyait. Az 
averescanuisok jobboldali orientálódással sze­
retnék eszerint felfrissíteni egy tiz éves el­
lenzéki sorsban megfakult népszerűséget. 
Hogy ezek a tárgyalások milyen eredménnyel 
fognak végződni, azt csak a közeljövő fogja 
megmutatni.

* — Földrengés Uj-Guineában. Londonból je-
I lentik: A Reuter jelentése szerint Uj-Guineá-
I ban ma délelőtt ismét földlökéseket éreztek I
s Rábául község közelében. Az első híradások
* szerint a halottak száma meghaladja as 
! ötszázat.

$
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SPD R f
a Sportok Napja kolozsvári programja

Délután 4 őrskor kezdődik az ünnepség
tiaj-Koiozsvár, junius 7. (Az Uj Kelet 

tud.) A junius 8-i Sportok Napján, amelyet
tok (UEC). 7. Vivóákadémia (Haggibbor-
KAC), görög-római birkózás (OMiSC). 8. Sza-

A» Északi Liga bajnokságáért, valamint a 
C) ligába való bejutásért folyó küzdelem so­
rán a CMSC labdarúgócsapata 2:0 (1:0)

. arányban győzte le megérdemelten a beszter- 
\ cei Gloria együttesét.

Külföldi eredmények 
A Hungária nyerte Magyarország bajnok­

ságát. Budapestről jelentik: Magyarország 
labdaugóbajnofkságát a Hungária csapata 
nyerte. A HE. kerület kiesett, mig a Haladás 

I osztályozót játszik. Eredmények: Hungária— 
•í Kispest 3:1 (2:1), Ferencváros—Haladás 7:2 
f (1:2), Újpest—‘Elektromos 1:1 (1:0), Budai-

Szeged—-Budafok 7:1
tud.) A junius 8-i Sportok Napján, amelyet KAC), gorog-romai birkózás (CMSC). 8. Sza- $
Károly király visszatérésének emlékére avat- ! badgyakorlatok (UHC). 9. ökölvívás. (CMSC í -tU. kerület 1.0 (1.0), Szeged Budafok 7.]
tak Románia sportjának első ünnepnapjává, j —SSAC). 10. Szertomagyakorlatok. 11. Sza- 3 (2:1). A /bajnokság végeredménye: 1. Hungá
Kolozsváron ezidén is külsőségeiben impozáns j -hadgyakorlat (iSISAC). 12. Müugró gyakorta- jj rxa ^ ponttal, 2. Ferencváros 42, 3. Újpest
sportünnepélyen adóznak az ország első sport- í tok (UEC). 13. Kerékpárverseny (CMSC). jj 37, 4. Pfhöbus 36, 5. Nemzeti1 32, 6. Bocskai 29,
emberének. jj 14. Sulydobás. — Pantertoma. 15. 4x100 m i L Elektromos 28, 8. Szeged 25, 9. Budai 23,

A Sportok Napja mai kolozsvári programja 
a következő:

1. Felvonulás. 2. Királyhimnusz. 3. Szabad­
gyakorlatok (ECHO). 4. 100 m síkfutás.
5. Szertomagyakorlatok. 6. Szabadgyakorta- f feljutni.

staféta. 16. Szabadgyakorlat.
Az ünnepség a városi sporttelepen délután 

4 órakor kezdődik és a belépés díjtalan, a tri­
bünre azonban csak külön meghívóval lehet

10. Budafok 21, 11. Kispest 20, 12. Haladás 
16, 13. IH. kerület 8 ponttal.

A Crisana és Unirea Tricolor kiestek 
a Nemzeti Bajnokság első osztályából

Újabb meglepetések a B) ligában
Cernauti. Dragos Voda—IAR 3:1 (1:1). 
Galati. DVA—Franco Romans. 3:2 (0:0).

Kerületi bajnokság 
Glu j -Koiozsv ár. Unirea—Reurdunea 6:1

(0:1). Avram láncú—Tumatoria 1:0 (1:0),

na, ha Krausz a befejezés előtt pár perccel 
nem lő mellé egy 11-est.

I Kisebbségi újságírók—ügyvédek 4:3 (2:1). 
f Góllövök Veszelly (3) és Meier, illetve Moga 

(2) és Dávid (Universitafea) 11-esből.
Monopol—íS top

Cluj-Kolozsvár, junius 7. (Az Uj Kelet tud.)
A Nemzeti Bajnokság első osztályának küz- | 
delme hivatalosan befejezést nyert. Egyetlen j 
mérkőzés van még hátra, a Victoria—Rapid, j 
amelynek azonban a helyezés szempontjából { 
már kevés jelentősége van. Az utolsó forduló i 
végre is tisztázta a kiesési zóna helyzetét. A >
Chinezul legyőzte az Universitateat és ezzel j 
megvédte helyét az első osztályban, amelyből ■ 
ilyenformán az Unirea Tricolor mellett a Cri­
sana esett ki. í

Ami a B) ligar csoportokat illeti, az Olim- i 
pia újabb vereséget szenvedett és ezzel ki- ’ 
esett az elsőségért folyó küzdelemből, ame- J 
lyért a Phönix és Vulturii küzdenek. Az esé­
lyek alapján továbbra is a Phönix a favorit. .
A Phönix egy ponttal vezet és hátralevő mér- | Tg-Mures-Marosvásárhely, 
közősei könnyebbek, mint a Vulturii-é. A ke- t „H“ 10:0 (6:0). 
leti csoportban az ACFR mögött a Sportul |
Studentesc, DU1G, sőt Dragos Vodia is egy- f 
forma eséllyel pályáznak a bajnokságra. í

A Nemzeti Bajnokság eredményeiről az 3 
alábbi tudósításaink számolnak be: |

Juventus—fiMEFA 2:1 (1:1). Bucmesti, ?j 
junius 7. Hétezer néző előtt játszották a mér- | 
kőzést. A csapatok közül az AMEFA volt a > 
jobb, a Juventus a szerencsésebb. A vezető- ■ 
gólt Pemeky szerezte meg, Vaja egyenlített. I 
A második félidőben Zainescu szerezte meg a l 
győztes gólt. Vezette Piky Kroner. ;

Chinezul—Universitatea 6:1 (4:1). Tüni- 
soara-Temesvár, junius 7. A tartalékos egye- ; 
térni csapat könnyű zsákmánya volt a kiesés \ 
veszedelmétől menekülő Chinezulnak. Az \ 
egyetemi csapat kilenc emberrel kezdett, ■ 
mert két játékosának csak később került elő 
igazolása könyvecskéj

f A bajnokok tornáját, amelyet a párizsi 
ji világkiállítás alkalmaiból rendeztek, az olasz 
I bajnak Bologna nyerte. Döntő eredmények: 
‘ Bologna—Chelsea 4:1 (3:0), a harmadik 
■; helyért: Slavia—Austria 3:0 (1:0).
3 JUGOSZLÁVIA—BELGIUM 1:1 (1:0).

Tizenhatezer néző előtt játszotta Románia 
I június 10-i ellenfele első turamérkőzését 
\ Belgrádiban Jugoszlávia laMarugóváloga- 
í tottjával, amellyel 1:1 arányban eidöntetle- 
e nül végzett. A belga válogatott kitünően 
j játszott, sőt győzelmet érdemelt volna, ami 
5 nem is marad el, lia történetesen Bariassina 
• olasz játékvezető egy szabályos belga gólt 

c les címén nem semmisít meg.
I Juhászt három hónapra felfüggesztette és 

10.000 lej pénzbüntetéssel sújtotta a CAO

KEDD, 1937. JUNIUS 8.

A fsaiig és a fényérzéic
Ma, midőn kezünk, hangunk, fényérzékünk 

modem műszereink segélyével elérik és meg. 
haladják a majdnem lehetetlent, ma mictie 
Röntgensugárral szervezetünk belső részét 
átvilágíthatjuk és belátunk gyomrunkba, ya 
sénkbe, májunkba, mégis azt kell mondanunk 
ott állunk, de főleg eszmésztő szervezetünk­
nél, hogy e végtelen bonyolult apparátust 
2000 év óta alig ismerték fel teljesen, vágyig 
annak szekréciós folyamatait, emésztő ned­
vednek változatait és ezért egy biztos dkg. 
hozást sok esetben felállítani nem lehet, }e 
"főleg ideges alapon létrejött gyomorbajoknál 

’A világhírű amerikai Gastro D., amely egy 
amerikai gyógynövény kivonatával készül, fö- 
leg ideges alapon hat és sokszor még olya» 
esetekben is használt, ahol a betegséget <hag- 
nostikálná sem lehetett. A Gastro D. indikált 
gyomor-, bél-, epe-,, ves> éts máj bajoknál, 
álmatlanságnál, szédülésnél, fejfájásoknál ég 
kínzó gyomor- és epegörcsöknél.

Kapható gyógyszertárakban és drogériák­
ban, vagy megrendelhető 135 lej utánvét 
mellett Császár E. gyógyszertárában Bucb- 
resti, Calea Vietoriei 124.

KEDD

i

'Barátságos mérkőzések, _ $ -Lu.vuv iGj ptsiiz,fjuiiueueösei sujLOL'ua a vau
„ SVá,r* ^^gibbor-Vuictoria B) 2:2 I rendkívüli vezetőségi ülésén, mert a Ripensia .
( - ). Boiohan-kupa. Farkas és Srmlovits, ií- | elleni bajnoki mérkőzésen megtagadta a já- * 
letve Pop Béla és Pál 11-esből a gölilövök. A \ télkot. Ugyanakkor a CAO a szövetséghez $ 
Haggibbor a győzelmet is megszerezhette vol- j fordult, hogy ne tegyék be Juhászt a belgák 1 
na, na Krausz a befelez és eilntt. uár nprppAi \ ____ í

MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA %

Kedden, szerdán 3, 6 és 9 órakor: I. Kanada 
Dráma. Fősz.: Harry Baur és Alicc- 
Field. H. A csókc-s tengerészek. Nevet­
tető vígjáték. Fősz.: Alice Faye és Lew 
Ayres. HI. Journal.

W

elleni válogatott csapatba.
í BOB-AY NEM JÁTSZHAT a Belgium el­
lj leni válogatott mérkőzésen, mert maláriá- 
l ban megbetegedett. Helyét Bogdan foglalja 
j el.
; A Haggibbor Sportegyesület elnöksége kéri 
I vezetőségi, illetve sportoló tagjait, hogy ma

WM

S- —____ 3 -«T , _ . »''"OKwuvgi, J.UJ.V, u V V OUU1 LVl'V LcUfJdi'L. II y ILL<

CAO Electrica 5:1 í délután 3 órakor a Sportok napja ünnepsé- 
{ '2' aTt ^k=tarumt:a- 3:2 (2:1). Szalbő 2 ! gekre való tekintetei a sporttelepen levő öltö- 
és Bocäaa, üleuve Bonácz és Lukács a gól- j zőben ünneplő ruhában, illetve teljes sport- 
íavoK. aöltözetben megjelenni szíveskedjenek.

Egyszeri kösiéseáí a@gr Sí iej. vastag&b', 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 ltv 
Állás tkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
levelet csak úgy továbbitunk, ha pc-rióbályeg 

mellékelve van.
msm&mzmm

Finxler ruhafestő és tisztitó. Telefon 5C" 
Str. T. Vladimirescu 11. sz. Elsőrendű mua- 
ka! Szolid árak! Pontos kiszolgálás^

Síowfeai esle Az orvos dilemwáláeal 
■ml kanéi a szliMz

Megírtuk, hogy közel kéthónapos távoliét < 
után, amelyet csak a román husvét nnTviain

igazolási könyvecskéje. A gólokat Glasz (2), \ szakítottak meg, szombaton- ismét megkez- z n^szírü^fítol’p^íbínáia^r 
Thierjung (2), Bajusz és Szilárd, illetve Benkö ] LLOCÍrie''lc a Szinlzörben a magyar színtársulat ‘ - - • maso
TLí előadásai. A színház hazatérésének híre város-

j 326116 na^y örömet keltett, amelyet fokozott 
\ a megnyitó előadások műsorának közzététele.
I G- B- Shaw legMreseblb komédiájának, Az 
j orvos dilemmájának előadása már régen ese- 
I 5ékeS vdlt’ tuszen egy egész generáció nőtt f ségnek
1 AÄSS’ÄTSl't i 7f5™ap <•**“- lesz a

na* fiatal vezetk *****?* 6v leforgása alatt 25-atór
. . . TOI eroi mÁr ígérték arra, | kerül színre Szigligeti halhatatlan Cigánya,

ye/el » Kádár Imre ni n-^t.„ .

lőtték. Kétezer néző, vezette Bucur Barsu.

A Nemzeti Bajnokság állása:
1. Venus
2. FC Rapid
3. Ripensia
4. AMEFA
5. Victoria
6. CAO
7. Juventus
8. Gloria
9. Universitatea

10. Chinezul
11. Crisana
12. Unirea Tricolor

22 13 
21 12 
22 13 
22 10 
21 12 
22 '8

63:26 
56:26 
59:39 
46:27 
54:45 
39:45 
41:51 
42:52 

8 2 12 38:62 
6 4 12 40:55
5 5 12 35:53
6 2 14 '49:81

Kitörő örömmel fogadta a közönség azt a 
hirt is, hogy Sólymosán Magda, színházunk 
népszerű, fiatal primadonnája már a második 
este megjelenhet a lámpák előtt s hogy leg- 

I kedvesebb szerepében, a Sárga liliom Perédi 
i Juditjában lép hosszú és életveszélyes beteg- 
í sé§"e után a közönség elé. Egészen biztos, hogy 
\ a kitűnő primadonna első fellépése külsö- 
I sédekben is ünnepe lesz színháznak és közön-

\ Betársulhat szakember 300.000 lej tökével 
i Sigheten 40 év óta fennálló, jól jövedelmező 
$ angros és detail fűszer- és rövidáruüzlethez. 
, Bővebbet Káhán Kálmán ziarist Sighet ei~ 
I men.
I. — ■ - ______________ ____________ _______
$ Eladó olcsón kéziszövöde berendezés: fel- 
I vető, csévelők, szövőszékek. Farkas tesatork:
I Salonta.
I _________ ________ _______ _______________ _
> ötvenezer lej készpénzgaranciával rendcb 
i kezö agilis fiatalember állást keres. Válását 
1 „Ötvenezer" jeligére a kiadóba.

Jobbrendü zsidóleányt keresünk kisegítő­
ként, fizetéssel, ellátással. Főzéshez értőt 
jobban díjazunk. Orfch. kóser étkező Mihaj 
Viteazul 10.

tM,ette mttootóra a nagy angol csuföldldó | ■0<”
vitógterii komédiáját. Mindm jel anednt a I a viel« , C” /1Ce"SZal

bemutatón egészen eWnendil művé- i szezónjántit kezdete teteti^ ££? ^

í ház eseményeket ígér.
. vLöuicutUiU MII

sza élvezetben lesz része közönséigünknejk.

Nemzeti Bajnokság B)
Ph5nfx—Rovine Gfivita 6:0 (2:0)

Baiamare-Nagybánya, junius 7. N;agy fö­
lényben, szép játékkal biztosan győzött a Phö­
nix. A 3. percben Szerémy TV, a 20. percben 
Holzmann 11-esből, szünet után a 2. percben 
Freiberg, az 5. percben Szerémy HI, a 25. 
percben Freiberg, a 28. percben Kert lőtték a 
gólokat. 1500 néző, jő bíró Sípos.

Simeria-Pislti. CFR—Olimpia CFR 2:1 (0:0). 
Lugoj-Lugós. Vulturii—Unirea M. V. 6:1

(2:0).

PeíJosani-Petrozsény. Jiul—Victoria 5:0
(2:0). Burlik 3, Medve 2.

Craiova. Craiovan—CAMT 1:1 (1:0). 
Sibiu-Nagyszeben. Mures—Soimn 2:1 (2:0). 
A nyugati csoport három első helyezettje:

1. Phönix 21 14 3 4 65:19 31
2. Vulturii 21 13 4 4 52:31 30
3. Olimpia 21 13 1 6 54:29 27

Keleti csoport
Brasov-Brassö. sportul Studentesc—ACER

1:0 (0:0).
Bueuresti. MaJkkalbi—Jáhn 4:1.
Braila. DUIG—Textila 4:0 (1:0).

HETI MŰSOR:

Szombaton, junius 12-én d. u. 5-kor: Hercegi 
(Páholy, (a kitűnő zenés vígjáték első 
oicsóhelyáras előadása.)
este 9: Az orvos düemmája. (Bemí.rd 
Shaw világhírű komédiája. Rendező: Ká­
dár Imre. Főszereplők: Fényes Alice, 
pzopán Flóri, Felszeghy Mária, Gróf 
László, Kovács György, Tóth Elek, Tompa 
Sándor, Borovszky Oszkár, Forgács Sán- 
dor, Lantos Béla, Csengeri Aladár. Pre­
mierbérlet 30. szám.)

Vasárnap d. u. 3: A cigány. (a felújított 
örökbecsű népszínmű 25-ik jubiláris elő­
adása. Olcsó helyárakkal. Tóth Elek a 
címszerepben, Fényes Alice, Jenei, Bo­
rovsky, Tompa, Csóka, stb. a főszere­
pekben.)
d. u. 6: Az orvos dilemmája. (Másodszor.) 
este 9: Sárga liliom. (Sólymosán Magda 
első fellépése Cluj_Kolozsváron életveszé­
lyes betegsége után. Teljesen uj betanu­
lásban. Sándor Stefi, Stefanidesz ni, 
Czopán Flóri, Kovács György, Tóth Elek, 
Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Nagy Ist­
ván, Borovszky, Csóka, Deésy, Forgács, 
Hornra Pál, Csengeri Aledár, Rajnai Sán­
dor a főszerepekben.)

(RendesI Hétfő este 9: Az orvos dilemmája 
I bérlet 30. szám.)
i Kedd d- u- 5: Jöjjön elsején. (Olcsó helyárafo- 
i kai.)
v eset 9: Sárga liliom.

Szerda este 9: özönvíz előtt. (Nagy István
nagysikerű -izgalmas drámája harmad­
szor.)

®°tal mqzgo műsora %
Hétfőtől premier: En és a sógornőm. Nagy­

hatású modem társadalmi filmregény 
Főszerepekben: Robert Taylor (Greta 
Garbo partnere a Kaméliás hölgyben), 
Barbara Stanwyck. Rendezte: W. 8. Van 
Dyke. Helyárak: 15 és 19 plusS lej bélyeg.

DAVILA MOZ GO MŰSORA:
Hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pén­

teken: Port Arthur, az orosz-japán há­
ború legizgalmasabb fejezete. Helyárak 
minden bélyeggel együtt 15, 20 és 24 lej 
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

'iTD’IK Cidkrászda EföT
Megnyílt Str. Iasi-lor 1. alatt „Devas“ szi­

gorúan kóser cúkrászda, ahol áliandóon kap- 
í hatók a legjobb minőségű friss tészták, jeges- 
í kávé, haboskávé és fagylaltok, valamint ss 
I összes szakmábavágó rendeléseket a legpre- 
s cizebben eszközlünk. 
í Szives pártfogást kér
I TuíajdoBoe

I Vaskereskedő, fiatal, intelligens, jó detailist« 
I és perfekt román, állást keres. Cím: Salamos 
? Oradea, Str. Tudor Vladimirescu 4.

j A Gyilkos-tó legszebb fekvésű helyén 90é 
j m2 nagyságú telek eladó. Értekezni dr Kepe? 

Imre Ügyvédnél Cluj, Str. Iuliu Maniu 23.

I Bútorozott szolba zongorával nőnek kiadó. 
4 Ugyanott lakótársnő kerestetik. Str. Merao 
- randului 17, emeleten.

Biztos megélhetést biztositó, teljes 
üzemben levő:

„szeppan-
OPERA MOZGö MŰSORA:

Keddtől: Orlák keze. Főszereplő: Peter Lorre. 
Egy szadista orvos rámtettei és féktelen 
garázdálkodása a világ legszebb női kő 
zött. Csak felnőtteknek!

m |g
gyár

igen kiterjedt s állandó vevőkörrel 
visszavonulás miatt EILADó. 

Levelek: R. R. 350 jeligére az Uj 
Kelet kiadóhivatalához kéretnek.
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gép roncsait. Nej 
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Steel sztrájkoló 
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t— A román 
zása. Bucuresl 
jelentése szerin 
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tárgyalások kei 
Mircea Dunna I 
titkár Párizsba] 
tárgyalásokat, 
államtitkár Pá| 
tassa a tárgya 
tér vissza az oi

— Ha fáj a
bélizgalmat, gyol 
gást r agy szivdl 
előbb egy pohár! 
keserüvizet, meri 
ködégét elömozl 
kozza, az anyagi 
keringést felírása

— A darizigi I 
ezociálista képvd 
jelentik: A rendi 
Wechmann szocil 
íikiről családja a 
"rendőrség szerinti 
hallgaták ki a rl 
után szabadon ei 
ban, hogy eltűnt! 
mannt őrizetbe T

I— Angliábam 
sori herceg es/cl 
Londonból jeleni 
t6k elhatároztál 
Angliában a wij 
készült filmet. 1

"■— Rcrmán 
í«». Varsóból ] 
csapat franciái I 
sikerei után azj 
sikeréit, hogy yj 
zetközi tiszti ll 
hadnagy Delfisl 
lengyel köztárj 

nemzetközi veid 
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1— A magyal
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8aéII belügymiij 
körzetében besz] 
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egy a helyzetj 

hlint most, Darl 
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nyilvános jogú fii 
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•MISEK
__ Megtalálták egy eltűnt amerikai repülő­

gép roncsait. Newyorkból jelentik: Azt a re­
pülőgépet, amely 1936 december 15-én tűnt el, 
fedezetén 7 utassal, megtalálták Utah ál­
lamban egy elhagyatott erdőség közepén. A 
gép teiejsen össze van törve.

— Súlyos összetűzés Csikágóban a Republic 
Steel sztrájkoló munkásai és a sztrájktörők
között. Csikágóból jelentik: Súlyos össze­
ütközésre került sor a Republic Steel sztráj­
koló1! és azon munkások között, akik fel akar­
ták venni a munkát. Mindkét részről több 
száz revolverlövést adtak le. Áldozatai még 
sincsenek az incidensnek. A rendőrség szét­
szórta a tüntetőket. Egyidejű csikágói jelen­
tés szerint két amerikai állam fémipari 
munkásai megbízottaik utján táviratilag kér­
ték fel Roosevelt elnököt a sztrájk elsimítása 
érdekében való közbenjárásra.

— A román fegyverszállítás finanszíro­
zása. Bucurestiből jelentik: A Trmpul 
jelentése szerint a franciaországi fegy- 
verszá’.itás finanszírozására vonatkozó 
tárgyalások kedvező mederben folynak. 
Mircea Dunna pénzügyminiszteri állam­
titkár Párizsba utazik, hogy folytassa a 
tárgyalásokat. Dunna pénzügyminiszteri 
államtitkár Párizsba utazik, hogy foly­
tassa a tárgyalásokat. Dunma junius 21-én 
tér vissza az országba.

UJ KELET 7. OLDAL

Más ha, 20 tv» HÁUSÁ6 OHM
AZ EGÉSZ VILÁG 
AZT MONDJA, HOGY 
ÉRDEKHÁZAS- 
SÁG VOLT... EGYÁL­
TALÁN NEM ÚGY 

NÉZ KI! IGAZ, HOGY 
ELRAGADÓAN 

HAMVAS AZ ARCBŐRE!..

I

ASSZONYOM, 
látom az uno­
káját A KAR­
JÁN, DE MÉG 
SEM HISZEM, 
HOGY M Á P 

NAGYMAMA....

y-'

BIZONY AZ 
VAGYOK. DE­
MON DÓK ÖN- 
NEK VALAMIT: 
CSÁK AZOK s 
NŐK ÖREGSZE­
NEK. AKIK 
vllN DEN ÁRÖíj 
MEG AKAR­
NAK ŐRE- 

GEDNI1

US

A i i I KOM ANNYIRA
EGYSZERŰ! REGGEL 
ÉS ESTE PALMOLIVE. 
AZ OLAJBOGYÓ-OLAJ­
JAL KÉSZÜLT SZAPPAN!

ißr?

Y.v J

• »6

l8m£-'jV-'V

Figyelje meg, mennyi 
olajhegy6-olaJat tar­
talmaz minden darab 
Palmolive szappan.

— Ha fáj a feje és szédül, ha telfséget, 
béiizgabnat, gyomorégést, vértódulást, szoron- 
fást vagy szívdobogást érez, igyák minél 
előbb egy pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet, mert ez a gyomor és a belek mű­
ködését előmozdítja, az epekiválasztást fo­
kozza, az anyagcserét megélénkíti és a vér­
keringést felfrissíti. Az orvosok ajánlják.

Az OLAJBOGYÓ OLAJA az ARCBORT HAMVASAM és FIATALOSAN TARTJA

Az ősidőkben “ évezredekkel ezelőtt — semmi sem pótolhatta 
\ az arcoor apolasaban és szépítésében az olajbogyó olaját. 

Lpen ezert becsüli meg ma is az egész világ a Palmolive szépítő 
kúrát. Keggel es este masszírozza arcát, nyakát, vállait a Palmolive 
szappan bőséges habjával. Öblítse le vízzel, előbb meleggel, azután 
hideggel. Ennyi az egész.
Ez a tejszerii hab radikálisan eltávolít a pórusokból minden 
szennyet. Az olajbogyó-olaj révén, amely egyik alkatrésze, a 
Palmolive szappan megpuhitja az epidermiszt és fiatalos ham- 
vassagot kölcsönöz annak. Arcbőre szépségtől ragyogó lesz!... A 
t almotlve szappan olyan olcsó, hogy a nők milliói használják fürdő- 
szappan gyanánt is és boldogok, hogy testüket is oly gondosan 
ápolhatják, mint arcukat.

Ví S'3P9&
5 1

!

fi v I

- A danzigi rendőrség is észrevette a 
«zociálista képviselő elhurcolását. Danzigból 
jelentik: A rendőrség nyilvánosságra hozta 
b echmann szocialista képviselő eltűnését, 
fizircl családja május 27-ike óta nem tud. A 
rendőrség szerint a képviselőt csak egy óráig 
hallgatók ki a rendőrségen, május 25-én, az­
után szabadon engedték. Megállapítják azon- 
tan, hogy eltűnt a detektív is, aki Wech- 
m&r.nt őrizetbe vette.

— Angliában nem mutatják be a wind- 
son herceg esküvőjéről készült fiimit. 
Londonból jelentik: Az angol filmterjesz- 
tök elhatározták, hogy nem mutatják be 
Angliában a Windsor! herceg házasságáról 
készült filmet.

— Román huszártisztek sikerei Varsó­
ban. Varsóból jelentik: A román lovas­
csapat francia^ belgiumi és németországi 
sikerei után azzal koronázta meg eddigi 
sikereit, hogy mr gnyerte Varsóban a nem 
zetközi tiszti lovaglóversenyt. Radu fő- 
■adna^-y Delfis nevű lován megnyerte a 
lengyel ^köztársasági elnök diját, aki a 
Nemzetközi verseny legjobb lovasának

tűzött ki.

— A magyar belügyminiszter a Tend 
Mártását ígéri. Budapestről jelentik: 
wll belügyminiszter egyik választási 
körzetében beszédet tartott és kijelentet- 
e> hogy a kormány tovább folytatja 
fiiunkáját az igazi béke érdekében. A leg- 
j- O-b: államfői látogatások megerősitet-

a. -ou^yar nemzet tekintélyét. Még 
Politikai téren is beismeri az ellenzék, 

°?y a helyzet sohasem volt olyan jó, 
m osf:> Darányi uralomra jövetelétől 

zairu,-. az általa meghonosított bö^s 
u rnersekelt politikai légkörben. A rendet

a kormány minden körülmé-
7ek között fenntartja.

A timisosrai
yilv,í,,osjGgu fiuliceumimal és kereskedelmi 

líceummal kapcsolatos

kóser
internátusbán

két Í futási dij igen mérsékelt mind a 
részéninCÍ a többágyas szobákban lakók 
vizsp-' - V fiuliceum I. o. tanulói felvételi 

i-ius 23, A kereskedelmi li-
juni -y V9;0SZtályaban a felvételi vizsgálat 

22-én. Prospektust küld az igaz­
gatóság.

— Jelentkezés az oradeai társulati fiú és 
női kereskedelmi líceum V, osztályába való 
felvételi vizsgálatra. Akik a kereskedelm lí­
ceum V. osztályába óhajtanak beiratkozni, 
a júliusi szesszióban tartandó felvételi vizs­
gálatra junius 20-ig tartoznak az intézetek 
igazgatóságainál jelentkezni a középiskola 
negyedik osztályát igazoló bizonyítvány fel­
mutatása mellett. A vizsgálat junius 22-én 
kezdődik. A szeptemberi szessziora való je­
lentkezés határideje szeptember 3. Felvilágo­
sításokat — tekintettel arra, hogy a felvé­
teli vizsga anyaga megváltozott —- az ásko 
Iák igazgatóságai adnak (Oradea, Aieea 
Gojdu l.J

STEOIA

A fényképezés nem 
kerül pénzébe, /*<?▲

EXPRESS SUPERCHROM 
vagy PANCHROMOSA 

(28° Scheinet)
filmet vásárol, amelyek dobo­
zában jutalomutalványt talál. 
Kérjen prospektust a fényké­
pészeti szaküzletektől, vagy a
&. W. PETRI

«égtől, Bucure$ti, Str. Lips cani 19

— Értesítés. Értesítjük t. tagjainkat, hogy 
technikai okok miatt a f. hó 13-ra hirdetett 
rendkívüli közgyűlés elmarad s igy azt f. hó 
20-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel a 
megjelentek számára való tekintet nélkül a 
meghívóról, ismert tárgysorozattal fogjuk 
megtartani. A Poale CzeJek elnöksége.

— Véget ért a mexikói petróleumsztrájk. 
Mexikóiból jelentik: A petróleumipari sztrájk 
befejezést nyert. A munkások bérköveteléseit 
a petróleumvállalatok teljesítették.

'■ — „5 lej paszta“ a legjobb cipőkrém. Nem 
mindegy az, hogy milyen cipőkrémet haszná­
lunk. Az ismert legjobb cipőkrémek a „7 lej 
paszta“, a „a 10 lej paszta“ és „15 lej paszta“. 
Olcsó és előnyei a következők: 1. A legszebb 
fénye van. 2. Színesíti a bőrt. 3. Vízmentessé 
teszi. 4. Minden színben tartós. Családok a 
leszivesebben ezt vásárolják, mert: pénzt és 
időt takarítanak meg és kímélik a drága 
cipőt.

— Kommunista szervezkedést lepleztek le 
■ Argentínában. Buenos Airesből jelentik: A 
» rendőrség Santa-Fében kommunista szervez- 
i kedést leplezett le. A rendőröket a kommunis- 
\ ták székházából lövésekkel fogadták. A kar­

hatalomnak könnyfakasztó bombákkal sike- 
\ rült leszerelni a kommunistákat, akik Közül 
I 40-et letartóztattak.
I — Sigbeti-szigeti bandita vakmerő szökési 
i kísérlete. Szigetről jelentik: A helybeli tör- 
\ vényszék néhány nappal ezelőtt másfélévi fog- 
! házra ítélte a hosszumezői ileltöségü Ólán 
I Sándor nemzetközi relációkban is közismert 
I betörőt. Oláht — mint annak idején az Uj 
; Kelet is megírta — ez év elején Bátyjának 
I hosszumezői lakásán izgalmas hajsza után si­
került elfogni a csendőröknek. A veszedelmes 
nemzetközi haramiának, aki úgy bel-, mint 
külföldi börtönökben éveket töltött és újabb 
betöréseiért még több erdélyi törvényszék kell 
felelősségre vonja, specialitása a szökés. El- 
fogatása után Oláh Sándort a máramarosszi- 
geti fogházban különös gonddal őrizték. Szom­
baton délután — mialatt a többi rab étkezett 
— egy óvatlan pillanatban sikerült a fogház 
magas kőkerítéssel védett udvarára kimene­
külnie. Macskaügyességgel, pillanatok alatt 
felkuszctt az udvaron levő istállóra és onnan, 
szinte hihetetlen módon, a villanyvezeték 
drótjain keresztül balanszírozott mintegy 
négy métert, amig az uccára vezető kerítés­
hez érkezett, — ahonnan egy hatalmas salto- 
mortáléval, több mint tiz méter magasságból 
a Gh. Sincai ucca járdájára ugrott le. Pilla­
natok alatt feltápászkodott és az Tza irányá­
ba menekült. Mindez alig két perc alatt tör­
tént. A fogházban azonnal észrevették a ban­
dita menekülését és töb fogházőr utána ve­
tette magát. A város belterületén a nagy- 
forgalom miatt nem használhatták fegyverü­
ket, Oháhnak igy sikerült az Iza mentén el­
húzódó kertekig eljutnia. Az üldöző foglárok 
itt már fegyverüket használták és több lövést 
adtak le a menekülő banditára. Az egyik 
golyó a bandita kisujját érte, de ez tovább ro­
hant. Végül Cemau Radu foglárnak sikerült 
elérnie a nemzetközi betörőt. Percekig tartó 
elszánt küzdelem után a foglárnak végül si­
került ártalmatlanná tenni a haramiát. Ek­
kor már odaértek a többi üldözök is és a 
banditát visszakisérték a fogházba, ahol mast 
láncraverve tartják.

Szerdán este lesz 
a Goldmark hangversenye

Holnap, szerdán este a Davila színház­
ban este 9 órakor veszi kezdetét a Gold- 
mark zenetársaság szezonzáró hangver­
senye. Ezúttal már hatodik alkalommal 
vonul fel a város zeneértő közönsége, 
bogy a rövid idő alatt komoly művészi 
nívóra feljutott zenekar teljesítményét 
meghallgassa. A zenekar élén ezúttal Fi­
scher Vilmos, a zenetársaság vendége, 
fog szerepelni, aki egyike a legtehetsége­
sebb erdélyi zsidó zenészeknek. A Gold- 
mark vezetősége figyelemmel volt arra, 
hogy szenzonzáró hangversenyét már 

a júniusi melegben tartja meg és ezért 
hangulatos, dallamos müveket választott 
ki műsorára. Szerencsére Kolozsvár ked­
vező kiimája mellett a júniusi hangver­
seny sem lesz a közönség számára kelle­
metlen. A Goldmark vezetősége ezúton 
is kéri a közönséget, hogy pontosan fél- 
kilenc órakor jelenjék meg a hangverse­
nyen, me 1 az előadást ebben az órában 
feltétlenül megkezdik. Elővételi jegyek 
még kaphatók a. >Piata Uniriin lévő Uj- 
ságkioszkban, a koncert napján pedig a 
színházi pénztárnál.

Lloyd. Páiis
társasutazása a

párizsi wHáü&iillíáSía!
7 nap tartózkodás Párizsban, 1 nap Milánóban, 1 nap Velencében. Elsőrendű ellátás, jó 
polgári szálloda, hidegmelegviz a szobákban. Állandó vezetők, bő program Párizsban. 
A 12 napos utazás részvételi dija: 10.950 lej, mely a Takarékosság R. T. utján részletek­
ben is fizethető. Jelentkezni lehet: „Agimex“ Agentuva, Piata Unirii 3. Telefon: 12-29.

Takarékosság 1+ ?♦
Calea Regele Ferdinand 7. Telefon: 17-59. „Universal“ papirüzlet Str. Barítiu 16/a. 

Az első társasutazás indul 1937. junius hó 21-én.

— Sirkőavatás. Néhai Lőrincz Zoli (Ha$eg) 
sirkőavatása f. hó 10-én délután 4 órakor 
lesz a ha^egi-hátszegi temetőbe, melyre ea- 
uton hívja meg rokonait és jóismerőseit 
Lőrincz Adolf és neje.

— Orvosi szakülés. A Paul Ehrlich Orvos- 
tudományi Egyesület f. hó 10-én, csütörtökön 
este pontosan 9 órakor tartja 104. tudományos 
ülését saját helyiségében, Str. Memoranduluí 
13, a következő tárgysorozattal: Demonstrá­
ció: 1. Dr Büchler Dezső: Néhány gonorrheás 
exsudatum punkciós kezelése. 2. Dr Farkas 
László: Ptosis és szemhéjtumor műtéti esetei. 
Előadás: 3. Dr Vass Zoltán: Gyermekkor és 
fogazat. A tagokat és orvosvendégeket tisz­
telettel meghívja a vezetőség.

i

Zsidó szülők figyelmébe!
Felkérem azon t. szülőket, kik első és ötö­

dik gimnáziumba, valamint a kereskedelmi 
iskola ötödik osztályába jövő leánygyerme­
keiket a 1937—38. iskolai tanévben intézetem­
ben óhhajtják elhelyezni, hogy azok junius 
hó 10-ig jelentkezni szíveskedjenek, hogy ér­
dekükben a junius hó 20—23-a között meg. 
tartandó vizsgák ügyében eljárhassak, az 
utasításokat megadhassam és azokra elő- 
készithesem.

Miután az orth. zsidó leánygimnázium első 
osztálya iránt nagy az érdeklődés, ajánlatos 
a felvételi vizsgát szeptember hó helyett juh 
niusban letenni.
hyjiawrtz Menyhértné orth. zsidó leánynevelő 
intézete-internátusának vezetősége Oradea, 
Str. Ep. Ciorogariu No. 8. Telefonszám: 11.

i.$ hí
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ünnepélyesen fogadták Bucurestiben 
Motcitkí lengyel köztársasági elnököt

Károly király pehárkőszöntőiében a lengyel-remén barátságot méltatta
" fasere eoort dlsívstsetén

Bucuresti, junius 7. Moscicki lengyel 
köztársasági elnök ma, hajnalban 4.30 
órakor átlépte a román határt Beck kül­
ügyminiszter társaságában. A határon 
Richad Franasovici közlekedésügyi minisz­
ter fogadta a magas vendégeket. Az új­
ságírók előtt Moscicki kijelentette, hogy 
öröm tölti el, hogy meglátogathatja Ro­
mániát és ezáltal hozzájárulhat a lengyel­
román kapcsolatok kimélyitéséhez.

Franasovici miniszteren kívül Paul Teo- 
dorescu tábornok, Arcziszakski lengyel 
követ, Usdovsk- cernauti lengyel konzul, 
Pavelescu mérnök, a királyi vonatok igaz­
gatója fogadták a lengyel elnököt a ro­
mán-lengyel határon. Grigore Ghica-Vo- 
dan különben átalakították a különvona- 
tot, amit szépen feldíszítettek román és 
lengyel lobogókkal.

Moscicki elnök különvonata Cemauti- 
ban, Bacauban, Buzáuban és Ploestiben 
tartott megállót, ahol hivatalos fogadta­
tásban részesítették.

A lengyel elnököt szállító különvonat 
négy órakor érkezett Mogosoaia állomás­
ra. A perronon Őfelsége a király, Mihály 
vajda, a kormány tagjai Tatarescuval az 
élükön, Donescu főpolgármester, Gábriel 
Marinescu rendőrprefektus, Urdareanu ud­
vari marsall, a diplomáciai kar tagjai és 
számos katonai, valamint polgári előkelő­
ség fogadta. Donescu főpolgármester a 
hagyományos sót és kenyeret nyújtotta át 
a magas vendégnek, aki ellepett a diszszá- 
zad előtt, majd a pályaudvar dísztermébe 
ment, -ahol megtörténtek a bemutatások. 
Azután megalakult a menet. Az első Dau- 
mont-kccsiban az uralkodó és -az elnök 
foglalták helyet, a másodikban Mihály 
vajda és Urdareanu marsall ültek. A ko­
csikat két testőrszázad kisérte. Be-ck ez­
redes a külügyminiszter autójába szállt. 
Mogosoaia állomástól a királyi palotáig 
rendkívül lelkes ünneplés fogadta a ven­
dégeket. Az útvonal mentén az összes fő,- 
városi iskolák tanulói felsorakoztak. Az 
összes házak csodásán fél -voltak díszít­
ve román és lengyel zászlókkal. A Palota­
téren csapatszemle volt. A -bucuresti hely­
őrség összes csapatai felvonultak Ilasie- 
vici tábornok vezénylete alatt.

A főváros meleg fogadtatást készített 
elő Moscicki elnök számára. Különben •— 
Írja az Adeverul -— a sorra kerülő tanács­
kozások minden bizonnyal igen érdekesek 
lesznek. A lengyel-román szerződés egyi­
ke -a legfontosabbaknak. Románia külföldi 
kapcsolatainak keretében, melyek válto­
zatlanok maradnak a kisantant, francia-

Eredeti

Schmiiicke
Bfüvészfestékek

Dekorativ és tanulmányfestékek

a leeletoak
Ne kísérletezzen ismeretlen márkákkal! A 
Schminke-festékek garantáltan állandóak, 
feltétlenül megbízhatóak, kiadósak, téhát

a lenelesőlifeak
Legelőnyösebb beszerzési forrás

Seaesváry S €•«
«,01.

Calea M. Fo-ch 10. Telefon: 12-41.
Kívánatra árjegyzékek.

1-8 leslSfásmak

és angol-barátság mellett. A latolgatás jó 
alkalom lesz a kölcsönös megismerésre, 
katonai, gazdasági, stb. szempontból — 
írja a bucuresti lap,

\ Az uralkodó, Mosciski elnök és Mihály 
nagyvajdia délután háromnegyed- öt órakor

■ érkeztek meg a palotába. A közönség hatal- 
f más ünneplésben részesítette úgy őket, mint
• az őket követő Beck lengyel külügyminisztert,
■ Tatarescut és Antonescut. Mindannyian be- 
I mentek a királyi palotába, majd pár perc 
i múlva helyet foglalták a Palota téren fel- 
l álitott emelvényen. A csapatok elvonulása 
; pontban 5 óralcor vette kezdetét. A tribünök 
í telve voltak előkelőségekkel, akik között je­
li len voltak: Mihaladhe, Vaida-Voevod, dr Lupu, 
1 Iunian, Potárca, Gafencu, Trancu-Iasi, Th. 
. Florescu, stb. Külön emelvényük volt a nem- 
1 zetközi orvoskonigresszus résztvevőinek. Szá,-

■ mos lengyel újságíró is jelen volt, valamint a 
l Hibái Viteazul-rend lovagjai is.
I Este az uralkodó díszvacsorát adott Mos-
• ciski tiszteletére, amelyen resztvettek Beck 
- ezredes, Römer gróf, Shalay tábornok, Hart- 
I man és Kynski adjutánsok, a lengyel követ­

ség tagjai, a kormány te-ljes létszámban, a
• törvényhozó testületek elnökei és még né- 
l hány meghívott.
< A holnapi ünnepségek rendkívül fényes ke­
ll retek között fognak lezajlani. Délelőtt az 

ONEP-stadionban tartanak ünnepélyt, délben 
a királyi palotában szolgálnak fel ebédet Mos-

• eicki tiszteletére, aki délután megkoszorúzza 
I az ismeretlen katona sírját. Este 8 órakor

zártkörű vacsora a palotáiban, amelyen csak 
, őfelsége, Moscidki elnök, Mihály vajda, Beck,
* Tataescu, Antonescu, Urdreanu és Shalay tá- 
! homok vesznek részt. Egyidejűleg a Jockey- 
í Clubban az elnök kísérete számára adnak va- 
i csorát. Harmadnap Moscicki Sinaiaba utazik 
\ és aznap este elutazik Varsóiba, 
í A vacsorán, amit ma este szolgáltak fel, az 
I uralkodó a következő pohárköszöntőt rnon- 
l dotta:
1 —, Elnök Uram! Élénk örömmel tölt el, 
1 hogy országom fővárosában üdvözölhetem
< Excellenciádat. üdvözletem nemcsak az 
: enyém, h-anem az egész országé is. Az ön mai 
i látogatása épp azokban a napokban történik, 
\ amikor a leginkább érezzük a nemzetközi 
l együttműködését szükségét, tehát az orszá- 
I gaink közötti kapcsolatok erősítését. Ezek a 
I kapcsolatok a két ország vitális érdekeiből 
i fakadnak és defenzív jellegükkel még inkább 
, meg kell erősítsék azt az igyekezetünket, 
I hogy biztosítsuk a világ békéjét. Az a hitünk, 
v hogy csak a békepc-litika az, amely biztos
< megegyezések alapján áll, tud megvédeni min- 
l den agresszív kisérlettől.I °
5 A toasztra Moscicki elnök mondott meleg- 
s hangú köszönetét, történelmi visszapillantást 
f vetett a két ország közötti kapcsolatokra és 
l kijelentette, hogy a lengyel-román szövetség 
1 ma éleíteljesebb, mint valaha volt. A bizton- 
' ságot azonban elsősorban a nemzetek ereje 

kell, hogy garantálja és ez a magyarázata 
\ annak, hogy mindkét országban oly sz©:e- 
- tettel veszik körül a hadsereget.

ösSKségsk Ámertkátia*
Ügyvréd rövidesen az Amerikai Egyesült 
Államokban és Kanadába utazik és bár­
milyen jogi ügyek elintézését (örökség! 
ügyék, eltűntek után való kutatás, kár­
térítési igények háborúban elesettekért) 
és kereskedelmi ügyleteket (követelések, 
találmányok, képviseletek) elvállal. Köze­
lebbit: Dr. L. A. Finchelstain Cernauti, 

S-tr. Avram láncú 9.

Leégett a Bragadlru sörgyár
Bucuresti, junius 7. A B-ragadriu sör­

gyáriban ma délután négy órakor a gépte­
remben robbanás követikeztében tűz ütött 
ki, mély hihetetlen gyorsasággal terjedt 
tova a gyár berendezésén és csakhamar 
lángba borította a gyár központi épületét. 
A különböző szárnyakon további robbaná­
sok történtek, rémületbe ejtve a környék 
lakosságát. A fővárosi tűzoltóság hatalmas 
erőfeszítésekkel igyekszik lokalizálni a tü­
zet, mely a késő esti órákban még teljes 
e-rovel dühöngött.
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dóság egyetlr 
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Ma vonul be .‘I
Lső zsidó fokomul 
Lolt beiügyminiszi 

Herbert samuelJ 
[elnök társaságai 
I felsőház küszöbéi 
I Carmel and Texp 

4 Karmel-hegy 
I iíannel hegy e azl 
szebb és legnevej 

[pont, amely a P3-1] 
hajók utasai előtj 

10iy büszkék a 
I diadalmasan néz 
I fölött...
I Szép nevet kap! 
izei a névválasztál 
I zsidó voltát és sj 
? kapcsolatát akar™ 
gesztus is volt ezj 
kor annyi szitok 

j tés éri a zsidó ni 
tésnek számit azl 

1 Carmel“ címmel 1

i Felakasztotta magát
I egy kolozsvári tanár

gyógyszerész fia
Ciuj-Kolozsvár, junius 7. Vasárnap délelőtt 

- tíz órakor néhány kiránduló akasztott fiatal- 
I ember hullájára bukkant a monostori erdß-j az első ilyen ged 

ben. Azonnal étesitettéik a rendőrséget, ahon-1 kormányzónak és 
nan Cara.ba ügyeletes rendőrtiszt és a kerü-1 gamuel egyike J 
leli tisztiorvos szállottak ki a helyszínre. A aitik megőrizték 
holttest mellett két levelet találtak, az egyik zukban. Megtörd 
dr Gherman Zaharia középiskolai tanárnakj király és Mary

Herbert Samui 
zsidó vonatkozási

Hem lesz hívaáal©s antiszemitizmus
Olaszországban

Ciano bolügymiiíiszier Idielesiietie a római lőrabbissab, hogy m 
la sí szia rezsi sn nem válioziaiis meg politikáiéi az ország zsidó

lakosságával szemben
RÓMA, junius 7. Prato római főrabbi kihallgatáson jelent meg tegnap Ciano 

olasz külügyminiszternél, akivel közölte a zsidóság aggodalmát a fasiszta sajtó an­
tiszemita megnyilatkozásaival kapcsolatosan. Ciano külügyminiszter kijelentette 
a főrabbinak, hogy a fasiszta rezsim és Olaszország zsidó lakosságának viszonyá­
ban nem állott be semmilyejn változás és az antiszemita hangokkal nem azonosítja 
magát a kormány.

Táviratilag visszahívták Románia
berni követét,

meri elősegítette Tiíulescn és Litvinov találkozását
Bucuresti, junius 7. A Timpul megbíz­

ható forrásból származó értesülések alap­
ján közli, hogy Constantin Antóniádé ber­
ni román követet táviratilag visszarendel­
ték állomáshelyére. Antóniádé ellen az a 
vád merült fel, hogy tudott és részben elő 
is segítette Titulescu és Látvinov talloirei 
találkozását, amely oly hatalmas feltűnést 
keltett a diplomáciai világban. A Tatares- 
cu-kormány uj külpolitikai orientációjá­

ban igyekszik minél barátságosabb szín­
ben feltűnni a berlini-iróniái tengely irányí­

tói és hívei előtt; Antonescu külügymi" 
niszter a francia barátság kihangsulyozá­
sa mellett. Ilyen irányban mozgatta tevé- 

l kenységémek szálait és ebben akadályoz- 
I tatva látja magát Titulescu váratlan és 
j féltünéstkeltő tárgyalásai által.
' Ez a magyarázata annak, hogy Antonia- 
j de „kilengését" azonnal szankcionálták. A 
I berni követ egyébként egyike a román 
I diplomáciai kar legrégibb és legkiválóbb 
I tagjainak.

Gyermekelőadás

címezve, mig a másik levél a rendőrségnek 
szólt. Ebből a levélből kiderült, hogy az ön­
gyilkos Gherman Silviu 26 éves gyógyszerész, 
Gherman Zaharia líceumi tanár fia. A rend­
őrségnek irt levelében Gherman Silviu arra 
kéri a hatáságakat, hogy ne boncolják fel. Az 
újságírókhoz pedig az a kérése, hogy „ne ír­
janak róla hosszú lére eresztett riportot". A 
holttest mellett találtak még egy üres üveget 

I is, amiből arra következtetnek, hogy az élet- 
I unt fiatal gyógyszerész mérget is vett be. A 
I szüleinek irt levelében feltárja öngyilkosságá­

nak okát. Mint inja, idegbajban szenved és 
attól tartott, hogy meg fog zavarodni. Sem­
mint az őrültek házába kerüljön, inkább vé- 

; géz magával. Arra kéri szüleit, bocsássanak 
l meg neki. A hatóságok érdeklődésére elmon- 
í dották a szerencsétlen fiatalember hozzátar- 

■ tozói, hogy reggel 8 órakor távozott el szü- 
í leinek Cosbuc uccai lakásáról. Már hosszabb 
! ideje látták rajta, hogy feltűnően ideges. Egy
> ízben öngyilkosságot is kísérelt meg Dicső- 
- szentmárton-ban, ahol a közkórházban volt 
r alkalmazva. Az öngyilkos fiatal gyógyszerész

holttestét beszállították a törvényszéki bonc- 
» tani intézetbe, amig az ügyészség dönteni fog 
1 a temetkezési engedélyről, 
í__ _

I — Beszámoló az Én és a sógornőm cimö 
I fűmről. A Royal mozgóban a Metro Goldwya- 
t gyár uj filmjét vetítik, melynek témája any- 

nyira finom, eredeti és lenyűgöző, hogy pái
• sorban képtelenség elmondani. A főszereplője 
I Robert Taylor, ez a tüneményes karriert be- 
I futott filmamorozó. Fiatal, szép, férfias, ener- 
: gikus. Jól ismerjük a „Kaméliás hölgy“ íüm- 
‘ bői, ahol Greta Garbóval osztozott a sikeren, 
I Méltó partnere a ragyogó szépségű Barbara 
1 Stanwyck. Jean Hereholt, Amerika legjobb 
i drámai színészének is nagy szerepe van. A 
i film egy newyorki kártyabarlangban kezdő-
> dilk, majd a maláji őserdők! n folytatódik, hol 

egy telepen newyorki orvoskülönitmény kar­
col egy ragályos betegség ellen. A természe­
tes, szinte plasztikus felvételek nagyon eme- 
lik a film értékét. Az előadás végén él-

{ vezettel eltöltött két óra emlékével távoztunk,
* -Mint értesülünk, a film szerdán fut utoljára.

Hófehérke és a 7 törpe
SzínházbanJunius S, kedden 

délután S éráké? Magyar Jeuwek elévételken 
a színháznál

/

Sámuelek vendég! 
a gyertyagyújtás! 
natot és engedel 
egy másik szobája 
tudta ,hogy miről 
gyertyagyujtáshel 
a héber áldóimáll

Az „diaiéi

A német kanca 
baehter az einni 
és megszokott dl 
telt a pápától J 
„gyalázkodó“ kij 

A csikágói pü| 
igazat a Harr 
vezetőiről.

S ha az igaza| 
kijelentései ne 
Amerikában pon| 
ról a borzalmas 
zsidóság tönkr 
országi katolikii 
ősi keresztény
részesítik.

A pápa tér 
elégtételt a kanc 

Egyszerűen 
Az „elégtételt“ 

a Führer és na« 
Az amerikai 

resszusa határod 
„a németországi 
séget afelől, 
rűány ellenséges 
*ény élettel és 

Maga a szövet 
kä* többet 
»elégtételt“ adót 

Hitlerhez in te
t6£te> hogy „a
elveszti a civilii 
rerje nemzetét 
e&v nemzet ser 
Sy ülőiét alapjs 

A világ jól 
Aémetországbar 
országról meg 
szinüleg nem 
rägalmazni akal

Az igazság
hazugság aspir 
Nyomásától, m 
Ls mutatja.

A Führer eléd 
hapta az „elég 
gyónj megállap 

SZes umerikai e| 
bokorba tetteir 

ezt a 
^lakába.

CSC


